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BREVE CRONISTORIA

L'esperienza nella perforazione dell' Ing. Luigi Cesare Speranza e del Geom. Carlo Tini inizia nel 1980, anno in cui
la societa HIDROAD CONSTRUCTION, da loro costituita a Lagos nel 1976 insieme all’ Ing. Carlo Franceschi, inizia
la costruzione dell’aeroporto internazionale di Sokoto, citta situata nel Sahel della Nigeria settentrionale, a breve
distanza dal confine con la République du Niger.

Per rifornire d’acqua I'aeroporto fu necessario costruire un importante campo pozzi, e la HIDROAD si attrezzo per
svolgere il lavoro in proprio rilevando personale e attrezzature della CONRED NIGERIA di Maiduguri, filiale della
multinazionale romana CONDOTTE D’ACQUA, al tempo la piu’ importante societa di perforazione per acqua in
Nigeria. Furono acquisiti impianti di perforazione della BALLERINI di Piacenza, camion a trazione integrale “oil-field
body” MAGIRUS, una squadra di tecnici e perforatori locali e infine, fondamentale, personale espatriato di grande
esperienza: il geologo Giuliano Signorelli, il capo-sonda anziano Antonio Dallera e il meccanico specializzato
Davide Meloni. Antonio Dallera, lombardo doc proveniente dall’ AGIP, esperto di perforazione da petrolio formatosi
a Houston, Cortemaggiore e sulle piattaforme off-shore PAGURO e GATTO SELVATICO a Bandar Abbas, Iran, fu
insieme al Geologo Signorelli il mentore che spezzo il pane della perforazione a Speranza e Tini.

La gioia incontenibile della popolazione locale, che accorreva per festeggiare I'acqua che sgorgava da testa pozzo
ballando e cantando per ore, fu una folgorazione per I' Ing. Speranza che si appassiono talmente a questo lavoro
da costituire una societa dedicata, la ITALBETON NIGERIA. Con questa Speranza e Tini costruirono per dieci anni
pozzi d’acqua per conto del Governo Nigeriano, della ELF AQUITAINE, di DANIDA (la societd danese per la
cooperazione allo sviluppo) e di committenti privati. La HIDROAD nel frattempo continuo la sua attivita nel campo
delle infrastrutture civili costruendo un altro aeroporto (Benin City), quattrodici ospedali (clienti: FLEXPLAN e
DANIDA), edifici industriali (clienti: AGIP, PENNSYLVANIA ENGINEERING, APROFIM), linee telefoniche a lunga
distanza con ponti radio (cliente: SIEMENS AG).

Nel 1990 motivi familiari resero necessario il ritorno in Italia dell’ Ing. L.C. Speranza. Qui egli costitui la ITALTECH
S.r.l. che, forte delle referenze della SIEMENS AG, divenne uno dei subappaltatori di spicco della SIRTI S.p.A.. La
ITALTECH fu attrezzata con notevoli investimenti sia per scavi tradizionali che per lavori in HDD. Le perforatrici
scelte per I'appalto SOCRATE di Bologna erano le italiane TECNIWELL (TWH12-18 e TWH5) e una sonda
americana JT820 DITCH WITCH, supportate da una flotta di attrezzature ancillari, furgoni e camion, tra i quali gli
immancabili MAGIRUS a trazione integrale, dei quali Speranza e Tini si erano innamorati vedendoli trainare nel
deserto, lenti, maestosi e inarrestabili, le sonde da pozzo BALLERINI.

Ma purtroppo tutto ando perso nel naufragio causato dallo tsunami della cancellazione del Progetto SOCRATE da
parte di TELECOM ITALIA nel 1997. Fallirono prima la ITALTECH e poi una seconda societa, la NEO.TECH S.r.l..
Fu il periodo piu’ buio dell’ Ing. L.C Speranza, che sopravvisse vendendo rilievi georadar con una ditta individuale,
la SCANGEA DI LUIGI SPERANZA, dotata delle uniche attrezzature che poté salvare: I'apparato georadar
PIPEHAWK, il cerca-servizi RADIODETECTION e un vecchio furgone.

Nel 2007, tramite i contatti del giovane Geometra Antonio Pandolfi, la SCANGEA DI LUIGI SPERANZA acquisi
dalla NEXANS appalti di rilievi georadar e di progettazione esecutiva delle opere civili di elettrodotti in cavo ad alta
tensione interrati. La qualita dei rilievi georadar e dei progetti degli attraversamenti in HDD crearono velocemente
un buon nome per la SCANGEA nell’ambiente di TERNA, ENEL e dei loro General Contractor, si che dopo un paio
d’anni I’ Ing. Speranza e il Geom. Pandolfi costituirono una SRL in cui essi erano soci paritetici: la SCANGEA
CONTRACTING S.r.l..

Sul finire del 2010 all’ Ing. Speranza e al Tini si presento I'opportunita di ritornare nel campo degli appalti di
perforazione perché un appaltatore del’ACEA di Roma che essi conoscevano dai tempi dei lavori SOCRATE a
Bologna propose a Speranza un importante lotto di lavoro in teleguidata per illuminazione stradale a Roma. L’ Ing.
Speranza penso di realizzarlo recuperando dal fallimento il macchinario della NEO.TECH S.r.l., e quindi presento
il suo socio Geom. Antonio Pandolfi al titolare dell’appalto e invitd entrambi a formare insieme una societa dedicata
alla perforazione. Nacque cosi, nel Febbraio 2011, la SCANGEA DRILLING S.r.l.. Essa tuttavia non divenne mai
operativa perché a causa di disaccordi sul valore del macchinario da recuperare Pandolfi se ne sfilo, si accordd
con il titolare dell'appalto ed esegui per suo conto il lavoro creando un’altra societa: la EURODRILLING S.r.l., e
successivamente la NUOVA EURODRILLING S.r.l., veicolo dell’associazione con la ELETTROVIT di Napoli.

Al presente I Ing. L.C. Speranza presta consulenza per lavori in Italia e all’estero, anche per le societa dell’ex-socio
Pandolfi.
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PERFORAZIONI IN AFRICA
Water Well Drilling in Africa
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Midroad Lid and Raidbeton Lid have Deen
constructing water wells in Nigeria and
neighbouring countries since 1380
Ralbeton, moreover, has pionoered the wse
of the solar photovoltaic echnology appled
o ground waler pumping (EN Aguitaine
Experimental Project in Sokoto State, 1880
1982)

Hidroad and Ralbeton Base Camp in Sokoto
(1980). Drilling rigs Ballocinl PR1 and STT at
work in Sokoto State (1980) and Borno State
(1990). Nigeria. In the pictures: L.C. Speranze
(Managing Director), G.SignorelN (Geologist)
A Daliera (Drilling Superintendent), V.Vori
{Civil Works Superintendent) O Metoni
(Workshop Manager) C.Tini [(Manager
Operations) and the Nigerian crew

FIG. 2-01
PERFORAZIONI NEL SAHEL DEL NORD DELLA NIGERIA, ANNI 1980 - 1990

Page 4 of 101
SCANGEA ENGINEERING Srls
Via Sestriere 25 , 00135 Roma — Via Nazionale Adriatica 153, 64026 Roseto Abruzzi (TE)
Codice Fiscale e Partita IVA 17252441005 — L.C.Speranza@scangea.eu — L.C.Speranza@gmail.com


mailto:L.C.Speranza@scangea.eu

SERVIZI OFFERTI

Come abbiamo visto, I'esperienza dell’ Ing. Luigi Cesare Speranza nel campo della perforazione inizia nel 1980
con appalti di costruzione di pozzi per acqua nel Sahel del nord della Nigeria. Tornato in Italia, egli & stato uno dei
“pionieri” della Perforazione Orizzontale Direzionabile in Italia: la sua societa (ITALTECH S.r.l. e poi NEO.TECH
S.r.l.) hanno costruito linee telefoniche interurbane in fibra ottica per SIRTI e altri general contractor del’ambiente
telefonico (ALCATEL, SIELTE, ALPITEL, CEBAT etc.).

Al presente le attivita che I' Ing. L.C. Speranza svolge in appalto consistono in rilievi georadar, indagini geofisiche
e prospezioni per caratterizzazione geotecnica (vedi monografia dedicata), mentre per I'assunzione in appalto di
lavori di HDD (Perforazione Orizzontale Direzionale) egli, tramite la SCANGEA ENGINEERING, avvalendosi della
sua lunga esperienza internazionale e familiarita con 'ambiente di lavoro inglese e americano, si occupa del settore
estero per le societa di perforazione dell’ex-socio Antonio Pandolfi (EURODRILLING S.rl. e NUOVA
EURODRILLING S.r.l.). Queste ultime sono attrezzate per grandi diametri e lunghe distanze (dell’'ordine del
chilometro e piu’) e in Italia sono diventate uno degli appaltatori di spicco di TERNA, ENEL e dei General Contractor
del settore degli elettrodotti ad alta tensione interrati (PRYSMIAN, SIRTI, MIVE, etc).

Ricapitolando, i servizi offerti dalla SCANGEA ENGINEERING circa i lavori in HDD sono:

i Progettazione di massima ed esecutiva di lavori in HDD;
ii. Preparazione di offerte per lavori in HDD, sia per Italia che per I’estero;
iii. Preparazione di offerte per lavori di costruzione di pozzi per acqua e sistemi idrici per I’estero;

iv. Preparazione di Piani Finanziari e Cash-Flow Projections per offerte EPC (Engineering,
Procurement and Construction) di lavori in Italia e all’estero;

V. Direzione Lavori e Supervisione di lavori in HDD sia in Italia che all’estero;

Vi. Direzioni Lavori e Supervisione di lavori di costruzione di pozzi per acqua e sistemi idrici in Africa;
vii. Project Management di lavori di HDD in Italia e costruzione di pozzi e sistemi idrici in Africa;
viili. Rappresentanza e Business Development in Nigeria e altri paesi del West Africa;

iX. Rappresentanza e Business Development presso la World Bank, UNDP, BEI e banche regionali di

investimento nella cooperazione;

X. Rappresentanza e Business Development presso la Cooperazione Italiana, USAID, DANIDA e altre
organizzazioni bilaterali di cooperazione allo sviluppo.
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INTRODUZIONE ALLA TELEGUIDATA (HDD) E ALLA SUA PROGETTAZIONE

La tecnologia della PERFORAZIONE ORIZZONTALE DIREZIONABILE (conosciuta internazionalmente come
HDD, acronimo di HORIZONTAL DIRECTIONAL DRILLING) & d’origine americana, ideata e sviluppata per
massimizzare la capacita di captazione dei pozzi petroliferi. Negli Stati Uniti questa tecnica fu presto utilizzata anche
per costruzione di infrastrutture a rete civili (acquedotti, condotte del gas, elettrodotti etc.), e cosi si sviluppo la
fiorente industria americana di costruzione di macchine perforatrici per perforazione direzionabile (HDD Drilling
Machines).

In Italia questa tecnologia ha cominciato a diffondersi nei primi anni ‘90 in ambiente TELECOM ITALIA con la
costruzione di linee telefoniche interurbane e urbane in fibra ottica. Ed & in ambiente TELECOM che fu ribattezzata
con il buffo acronimo TOC, Trivellazione Orizzontale Controllata, in cui la parola “trivellazione” & impropria perché
in lingua italiana corretta essa designa perforazioni esclusivamente rettilinee, e inoltre I'aggettivo “controllata” &
umoristico nella sua banalita.

C’e da dire perd che molte perforazioni orizzontali dei primi tempi erano in effetti NON controllate e provocavano
danni monumentali, specialmente prima che si diffondessero rilievi georadar seri e I'obbligo di progetti esecutivi di
perforazione (vedi articolo di giornale nella figura seguente). Forse I'aggettivo “controllata” fu scelto per ... una
specie di scongiuro!

CORRIERE DELLA SERA, 1 giugno 1999

L'incidente al Circo Massimo. Gli operai lavoravano ptl‘ una societa telefonica: «Si, a
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FIG. 3-01
ARTICOLO DEL CORRIERE DEL 1 GIUGNO 1999

D’ora in avanti noi useremo solo la sigla internazionale HDD, oppure la dicitura completa e corretta in lingua italiana
di PERFORAZIONE ORIZZONTALE DIREZIONABILE. Ma qualche volta anche la parola TELEGUIDATA, sebbene
guesta sia meno precisa. Nella speranza che il resto del’ambiente accolga questo modo di intendersi.
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Dunque la diffusione dell’ HDD in Italia inizid negli anni '90 dello scorso secolo con la costruzione dei primi impianti
telefonici in fibra ottica interurbani. Famoso, tristemente, il Progetto SOCRATE della STET-TELECOM, lanciato nel
1996 con gran fanfara. L'ingegnoso acronimo SOCRATE significava SVILUPPO OTTICO-COASSIALE RETE
ACCESSO TELECOM, e designava I'ambizioso progetto di Ernesto Pascale di portare la fibra ottica in 10 milioni
di case delle maggiori 19 citta italiane nel giro di pochi anni. L’investimento previsto (e annunciato ai quattro venti)
era di 13.000 miliardi di Lire. SIRTI e gli altri General Contractors di TELECOM mobilitarono i loro migliori
subappaltatori (incluse le societa dello scrivente) incoraggiandoli a investire pesantemente per attrezzarsi per gli
anni di lavoro a venire; salvo poi invece abbandonarli tutti, ipso facto, non appena TELECOM annulld il SOCRATE
letteralmente in una notte durante le vacanze di Natale del 1997, perché si accorse che stava installando una
tecnologia gia superata. Al tempo TELECOM e SIRTI erano societa statali, e poterono fare cio ribaltando il disastro
sulle spalle dei subappaltatori grazie alla precarieta del rapporto contrattuale con i subappaltatori stessi (si trattava
di ordini di servizio di noleggi di attrezzature a caldo e a freddo, emessi per piccoli importi).

la Repubblica

Sei in: Archivio = la Repubblicait > 1996 > 04 > 24 > SOCRATE BUSSERA' A 10 MIL...

SOCRATE BUSSERA'A 10
MILIONI DI CASE

ROMA Nome in codice: progetto Socrate. Spesa prevista: frai 10 milae 13
mila miliardi. Obiettivo dichiarato: cablare in fibra ottica le 19 maggiori citta
italiane servendo dieci milioni di cittadini nel giro di pochi anni. Protagonista
ed unico attore dell' operazione: Stet-Telecom, il gigante italiano delle
telecomunicazioni, che grazie a Socrate vuole pilotare il Bel Paese nell' era
digitale. Un' operazione colossale, quindi, che pure ha provocato polemiche a
FIG. 3-02

ESTRATTO DA ARTICOLO DI REPUBBLICA DEL 4 APRILE 1996

Corriere della Sera - Archivio - Telecomn, I' addio al piano Socrate

CORRIERE DELLA SERA

FINISCE SENZA GLORIAIL PROGETTO, DA 13 MILA MILIARDI D' INVESTIMENTQ, PER CABLARE ENTRO IL" 98
LE CASE DI TUTTI GLI ITALIANI

Telecom, I' addio al piano Socrate

Adesso la parola d' ordine e' Adsl: una nuova tecnologia
per comprimere i dati utilizzando i vecchi fili del telefono.

FIG. 3-03
ESTRATTO DA ARTICOLO DEL CORRIERE DELLA SERA DEL 18 GENNAIO 1996

Comunque la tecnologia della Perforazione Orizzontale Direzionabile (HDD) si era ormai affermata in ltalia e dili a
qualche anno prese piede anche presso altri committenti primari, tra i quali ENEL e, successivamente, TERNA.
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L’avvento di macchine perforatrici sempre piu potenti e di sistemi di controllo della direzione sempre piu sofisticati
(pietra miliare: gli apparati PARATRACK del’americana VECTOR DYNAMICS) ha reso possibili perforazioni
caratterizzate da lunghezze e diametri sempre maggiori.

Oggi perforazioni orizzontali direzionabili di lunghezze maggiori di un chilometro e per diametri dell’ordine del metro
sono frequenti, sebbene il numero delle societa in grado di fare questi lavori sia ancora abbastanza ristretto in Italia.

La progettazione di un lavoro in HDD si svolge nelle seguenti fasi:

I DEFINIZIONE DELLA GEOMETRIA DEL FORO PILOTA,;
Il. DEFINIZIONE DELLE ALESATURE NECESSARIE PER OTTENERE IL FORO FINALE;
1. CALCOLO DELLA FORZA DI TRAZIONE NECESSARIA PER IL VARO DEL SERVIZIO;
V. VALUTAZIONE DEL RISCHIO IDROFRATTURA (FRAC-OUT) — PIANO EMERGENZA “FRAC-OUT”;
V. PROGETTO DEL FLUIDO DI PERFORAZIONE E DIMENSIONAMENTO DELLA SUA CIRCOLAZIONE.

Il primo passo & quello di definire geometricamente la miglior traiettoria possibile per il foro pilota tenendo conto dei
fattori cogenti derivanti dai limiti alle curvature nel piano orizzontale e verticale posti dall’elasticita delle aste e dei
dispositivi di testa (scalpello o mud-motor, trasduttore del sistema di guida), nonché dalle caratteristiche di
deformabilita dei servizi da inserire nel foro.

Bisogna inoltre tener conto della geometria dei tratti di linea contigui da unire, che spesso sono planimetricamente
disallineati e su livelli diversi, nonché delle prescrizioni circa le distanze minime emesse dagli enti responsabili o
proprietari di elementi fisici o infrastrutture esistenti (per esempio: il franco sotto I'alveo di fiumi o canali, le distanze
verticale e planimetrica minime da diaframmi, palancole, ferrovie, elettrodotti, acquedotti etc.).

Ancora, fondamentale, € necessario conoscere bene (con adeguate prove in situ) le caratteristiche geologiche e
geotecniche dei terreni attraversati sia per evitare sabbie e ghiaie (perché in esse & facile che il foro collassi) che
per valutare gli stress dell'interazione foro-terreno al fine di calcolare la forza di trazione massima necessaria per
l'inserimento del servizio nel foro (varo) e per verificare che non ci sia pericolo di idro-fratture (Frac-Out, in gergo
americano). Ovvero che la pressione del fluido di circolazione non ecceda quella esercitata dal terreno sulle pareti
esterne del foro.

Infine, in base alle informazioni chimico fisiche acquisite sui terreni occorre definire la composizione chimico-fisica
del fluido di perforazione e dimensionare i componenti del sistema che lo genera e lo fa circolare (detto “sistema
fanghi”), cioé: gruppo miscelatore, pompa, bacini di raccolta e decantazione.

Riprendiamo ora il discorso della geometria del foro, che € fondamentale e dovrebbe essere ben chiaro a qualunque

tecnico che abbia a che fare, a qualunque titolo, con la HDD. Le restanti fasi della progettazione sono argomento
specialistico, e saranno di volta in volta illustrate nelle relazioni tecniche di lavori specifici.

GEOMETRIA DEL FORO PILOTA

Perché la perforazione pud cambiare direzione? E’ semplice: perforare consiste nell'infiggere nel terreno
una serie di aste d’acciaio avvitando l'ultima sulla penultima a mano a mano che I'operazione procede.
Le aste si chiamano “batteria di perforazione”. L'operazione viene svolta da macchine perforatrici (dette
anche sonde) che imprimono alle aste sia una azione assiale (spinta o trazione) che un movimento
rotatorio intorno all’asse longitudinale delle aste stesse. L'utensile avvitato in punta alla prima asta &
asimmetrico, quindi basta arrestare la rotazione e infiggere per pura spinta perché la batteria di aste si
infletta sotto I'effetto della reazione asimmetrica del terreno, seguendo una traiettoria curva (ad arco di
cerchio, in teoria). Se invece si spinge e si ruota simultaneamente, I'asimmetria della reazione del terreno
si compensera al completamento di ogni rotazione e 'avanzamento quindi avverra in maniera rettilinea
(in realta secondo un’elica strettissima).

In conclusione, la traiettoria di una HDD consiste in una serie di tratti rettilinei alternati ad archi di cerchio.
Nei casi piu semplici ( tratti a curvatura semplice ) gli archi appartengono ad un piano, che puo essere il
piano verticale (e gli angoli in tal caso si chiamano “INCLINAZIONE”) o il piano orizzontale (e gli angoli
relativi si chiamano “AZIMUT” ). Ma esistono spesso situazioni in cui occorre imprimere alla batteria di
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aste una doppia curvatura, sia verticale che orizzontale, e la traiettoria risultante & piu complessa e
sviluppa tridimensionalmente.

| criteri di congruenza geometrici sono assai semplici e li esponiamo qui subito.

i.  Non si possono prevedere angoli di inflessione delle aste che solleciterebbero le aste stesse e/o
i servizi da posare oltre il limite elastico del materiale che le/li costituisce;

ii.  Un tratto rettilineo e uno curvo vanno collegati secondo la tangente al cerchio nel punto di
raccordo.

Errori di progettazione molto frequenti nei progetti di massima per ottenimento di autorizzazioni e
permessi sono i seguenti:

A. [l tracciato preliminare & una linea spezzata;
B. La lunghezza planimetrica del tracciato preliminare non & congruente con i vincoli di profondita

imposti dagli Enti competenti e con i vincoli geometrici di progettazione illustrati sopra nei punti i)
e ii).
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4. CLIENTI

Dal 1990 al 2004 le societa dell’ Ing. Luigi Cesare Speranza (ITALTECH S.r.l., GEA S.r.l., NEO.TECH S.r.l.)
hanno eseguito in Italia lavori di perforazione orizzontale direzionabile nell’ambito dei seguenti progetti:

Cliente: STET - TELECOM

General Contractor: SIRTI

Subappaltatore Opere Civili: ITALTECH S.r.l.

Appalto:
Costruzione di reti telefoniche interurbane in fibra ottica in Abruzzi (Sulmona-Roccaraso, Teramo-
Giulianova, altri impianti minori), Lazio (Borgo Sabotino-Borgo Santa Maria (LT) e altri siti in Italia
centrale. Importo lavori eseguiti circa 1.500.000.000 Lire; ordini SIRTI cancellati nell’ Autunno ‘91 per
mancato ottenimento dei permessi di scavo e conseguente cambio della strategia commerciale: Lire
1.300.000.000.
1990 - 1991

Cliente: STET- TELECOM

General Contractor: SIRTI

Subappaltatore Opere Civili: A.T.I DI MARIO LIVIO S.r.l. — ITALTECH S.r.l. / GEA S.r.l.

Appalto:
PROGETTO SOCRATE, rete telefonica in fibra ottica a Bologna. Cantiere di n.7 squadre di scavo
urbano (n.70 dipendenti) completamente attrezzate con macchinario acquistato ad hoc (n.7 mini-
terne JCB 1CX, n.10 camion-gru, n.14 camion a cassone ribaltabile, n.12 furgoni). Per la perforazione
direzionabile (n.25 dipendenti) furono acquistate n.2 sonde della TECNIWELL di Piacenza (TWH12
e TWH5) e n.1 DITCH WITCH JT820. Inoltre, dal momento che i rilievi georadar forniti dalla
PROGERA si rivelarono inadeguati, I' Ing. L.C. Speranza, dopo un’accurata analisi di mercato,
acquisto in Inghilterra I'apparato piu’ avanzato del tempo, il PIPEHAWK Mk1. L’ Ing. Luigi Cesare
Speranza e il Perito Tecnico Stefano Bergonzi (Capo Cantiere HDD) seguirono il corso di training a
Godalming, Surrey, presso la sede della Emrad Ltd., la societa costruttrice del PIPEHAWK.
Importo lavori esequiti:
Lire 1.500.000.000. L’appalto fu annullato dalla SIRTI nel Gennaio 1998 a causa della cancellazione
del PROGETTO SOCRATE da parte di TELECOM ITALIA. L’annullamento “overnight” dell’appalto
fu possibile (come nel caso della ITALTECH nel 1991) perché il documento contrattuale tra SIRTI e
subappaltatori erano Ordini di Noleggio di Macchinario, a caldo o a freddo, che SIRTI emetteva a
mano a mano che i lavori avanzavano per importi della produzione stimata per uno o due mesi avanti.
Ma si esigeva che tutti mezzi fossero di proprieta del subappaltatore e, ovviamente, tutto il personale
assunto regolarmente. Sia TELECOM che SIRTI erano aziende statali, dunque i subappaltatori si
fidavano.
1996-1997

Clienti: ENEL , ACEA
General Contractor: SIMEL S.r.l.,, Roma
Subappaltatore Perforazioni: NEO.TECH

Appalto:
Rete elettrica media e bassa tensione a Roma. Importo complessivo lavori eseguiti: 350.000.000 Lire
1998 - 2000

Cliente: E-VIA

General Contractor: SIRTI

Subappaltatore Scavi: STIM / TECNOSCAVI

Sub-Subappaltatore Perforazioni: NEO.TECH

Appalto:
Rete telefonica interurbana in fibra ottica “Parma — Reggio Emilia”. Importo lavori eseguiti:
150.000.000
Anno 2001

Cliente: ALCATEL
General Contractor: CESEA S.p.A., Roma
Subappaltatore Perforazioni: NEO.TECH
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Appalto:
PROGETTO I-21, rete telefonica urbana in fibra ottica a Firenze e provincia di Firenze (in questa
occasione I' Ing. L.C. Speranza conobbe il Geom. Antonio Pandolfi, che era al tempo un capocantiere
della CESEA S.p.A. Importo lavori: 250.000.000 Lire
2001

Cliente: ENEL

General Contractor: Consorzio CEBAT-ABB

Subappaltatore Perforazioni NEO.TECH

Appalto:
Rete elettrica di media tensione a Corsico (MI). Importo lavori eseguiti: Lire 150.000.000
2002

Cliente: FASTWEB

General Contractors: vari (ALPITEL, SITE, HITRAC)

Subappaltatore Perforazioni NEO.TECH

Appalti:
Impianti telefonici in fibra ottica a Roma. Importo complessivo lavori eseguiti: Lire 300.000.000
Anni 2002-2003

Cliente: COMUNE DI FARA SABINA (RI)

General Contractor: EDILSTRADE

Subappaltatore Perforazioni: NEO.TECH

Appalto:
Costruzione di fognatura. Importo lavori: Lire 100.000.000
2004

Cliente: FASTWEB

General Contractor: COGEDROP S.r.l., Civitavecchia

Subappaltatore Perforazioni: NEO.TECH

Appalto:
Impianto telefonico in fibra ottica a Maccarese (Roma).
Importo lavori: Lire 180.000.000 (lavoro totalmente non pagato, ultimo della NEO.TECH)
2004

COMMENTO FINALE

Le due societa di perforazione dell’ Ing. L.C. Speranza, la ITALTECH S.rl. e la successiva
NEO.TECH S.r.l., sono entrambe naufragate. L’insuccesso della ITALTECH ¢ stato causato dalla
cancellazione di Ordini di Lavoro dellimporto di miliardi di Lire avvenuta per cause di strategia
commerciale del Cliente (nel 1991 per I'impossibilita di ottenere permessi di scavo, nel 1997 per la
cancellazione del Progetto SOCRATE di Telecom ltalia). Nel caso di NEO.TECH [I'epilogo negativo
e stato dovuto alla perdita di contatto con i committenti primari, e alla totale mancanza di supporto
bancario.

Non & mai mancata la capacita tecnica, che al contrario € sempre stata I'eccellenza delle societa dell
Ing. Luigi Cesare Speranza e dei suoi collaboratori. Tutti i lavori di Perforazione Orizzontale
Direzionabile svolti da ITALTECH e NEO.TECH sono stati completati in tempo e perfettamente.

La SCANGEA ENGINEERING oggi offre consulenza nel campo della HDD, con particolare riguardo
al Business Development nell’ambiente internazionale, che & sempre stato la vera dimensione del
core tecnico della SCANGEA ENGINEERING.
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5. PERSONALE DELLA PERFORAZIONE

Dott. Ing. Luigi Cesare Speranza. Project Manager

Geom. Carlo Tini, Responsabile Operazioni (1982 — presente)

Perito Tecnico Antonio Dallera, introdusse I'lng. Speranza alla TECNIWELL di Piacenza (1995).
Perito Tecnico Stefano Bergonzi, Capo Cantiere a Bologna (1997).

Perito Tecnico Antonio Sorichetti, Navigatore, esperto di georadar (1990 — 2014)

Perito Tecnico Alexander (Sasha) Ogleznev, Navigatore, esperto di georadar (1990 — presente)
Perito Tecnico lury Gututui, navigatore, manovratore di sonda, esperto di georadar (1990-2013). Attualmente
assunto dalla EURODRILLING S.r.l.

Sig. Giuseppe Crecca, manovratore di sonda (1995- 2000)

Sig. Bloise, assistente di sonda (1995 . 2000)

Sig. Hatem Daadouche, Manovratore di sonda, autista camion (1990 -2004)

Ing. Artur Maniukiov. Ingegnere informatico, esperto Autocad, BIM (2024 — presente)

*V;1 s

i

L’ Ing. Luigi Cesare Speranza a fianco di una sond della EURODRILLING S.r.l.
Parma, 2015

lury Gututui ai comandi della sonda TECNIWELL TWH12
della NEO.TECH S.r.l.
Maccarese, 2004
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ANNESSO |
ESTRATTI DA PROGETTI DI LAVORI IN HDD
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Project: ADRIA-ARIANO POLESINE N.29 HDDs
Project Owner: TERNA
Contractor: MIVE, Avellino
Designer:: Dott Ing Luigi Cesare Speranza
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Inception Date: 4-apr-2024
Update:  28-giu-2024
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FIG. 4-01

COPERTINA DELLA RELAZIONE TECNICA DEL PROGETTO ESECUTIVO DI
N.29 ATTRAVERSAMENTI IN HDD DELL’ELETTRODOTTO DI TERNA
DENOMINATO “ADRIA — ARIANO POLESINE”

ANNO 2024
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FIG. 4-02

ESTRATTO DALLA RELAZIONE TECNICA DEL PROGETTO ESECUTIVO DI N.29 ATTRAVERSAMENTI IN HDD
DELL’ELETTRODOTTO DI TERNA DENOMINATO “ADRIA — ARIANO POLESINE”

ATTRAVERSAMENTO HDD_6 “PO di VENEZIA” - DRILL PATH DATA

ANNO 2024
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FIG. 4-03

ESTRATTO DALLA RELAZIONE TECNICA DEL PROGETTO ESECUTIVO DI N.29 ATTRAVERSAMENTI IN HDD

DELL’ELETTRODOTTO DI TERNA DENOMINATO “ADRIA — ARIANO POLESINE”
ATTRAVERSAMENTO HDD_28 “PO di GORO” - DRILL PATH DATA

ANNO 2024
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ESTRATTO DALLA TAVOLA GRAFICA TIPO DEL PROGETTO ESECUTIVO DI UN TRATTO IN HDD,
PARTICOLARE DELLA “TABELLA DELLA GEOMETRIA DELLE ASTE E INDICAZIONE MANOVRE”,
BASE PER IL ‘DRILL LOG” DEL PERFORATORE IN CANTIERE

(Tabella introdotta dall’ Ing. L.C. Speranza negli elaborati fornitia TERNA a partire dal 2007)
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TAVOLA 1
UTILIZZO TECNIWELL TWH12
Utilisation of TECNIWELL TWH12 Rig

Attraversamento di canale (Naviglio) e strade adiacenti
gCorls-vcto ('Ml) Gendnax%zo 2(N 4 a

i nstallgtion under Canal (Naviglio) and Adjacent Roads
a!pCeorsmo MI), y 3082 v ’

anuary

Lunghezza pud amvare a 200 m)

Raggio prima curva R1 = 42 9936m
Arox or awls 4

Raggho seconda curva R2 = 34, 395m

CENTRALE ENEL

Sl

Strada

FIG. 4-05

PROGETTO ESECUTIVO DELL’ATTRAVERSAMENTO IN HDD DEL NAVIGLIO A CORSICO (Mi),
REALIZZATO CHIAVI-IN-MANO (PROGETTAZIONE COMPRESA) DALLA NEO,TECH SRL

PER IL CONSORZIO “ CEBAT — ABB “
ANNO 2002
(Sonda impiegata: TECNIWELL TWH 12-18)
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TAVOLA 2
UTILIZZO SONDA TECNIWELL TWH5
Utilisation of TECNIWELL TWHS5 Rig

Attraversamento con partenza e arrivo in pozzetto,
na, zona industriale, Ottobre 1998
1pe |ns(allanon b¥ glt Iaunchmg/plt landing,
Ancona, Industrial Zone, October 1998
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FIG. 4-06

EDIFICIO B LATO EDIFICIO B

Fine perforazione

gradifasta: 0"
angolo emersione: 0"
quota -250m

Q(I)

ot s i oo
BEBSRRBER

PROGETTO ESECUTIVO DELL’ATTRAVERSAMENTO IN HDD DELLA STRADA DI ACCESSO ALLA
ZONA INDUSTRIALE DI ANCONA, REALIZZATO CHIAVI-IN-MANO (PROGETTAZIONE COMPRESA)

DALLA NEO,TECH SRL PER CONTO DELLA SIRTI SPA
ANNO 1999
(Sonda impiegata: TECNIWELL TWH 5 da pozzetto)
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Tore Tuscla Magezzeno

TERNA RETE ITALIA SpA,

PROGETTO “TYRRHENIAN LINK",

OFFERTA PER LE PERFORAZIONI ORIZZONTALI DIREZIONALI (HDD)
DELLA TRATTA EST “CAMPANIA — SICILIA"

APPRODO SICILIA

RELAZIONE ILLUSTRATIVA D'OFFERTA
(METHOD STATEMENT)

Data: 7 Settembre 2023
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EXECUTIVE SUMMARY

La scrivente Impresa ha gia realizzato opere di tipo @ magnitudine simili 8 quelle oggetio della presente gara,
opere che sono descritte nell” Appendice V1 di guesto documento.

| lawvori saranno svolti con attrezzature piu’' che adeguate & disposizione di personale tecnico dotato di
esperienza specifica, sotio la supervisione di un Project Manager & di un Site Manager che saranno i
riferimento costante per il Committente. | Cuwmicula Vitae del Project Manager, del Site Manager e del
personale tecnico chisve sono inclusi nella seguente relazione come Appendice II.

La nostra societd ha sempre prestato particolare attenzione alla protezione dell'ambiente e, naturalmente, alla
sicurezza diei nostri cantieri, come testimoniate dal nostro impeccabile curriculum. Siamo stati fra i primi in
Italia a valutare quantitativamente i rischi di FRAC-0UT del fluido di perforazione e ad inserine nei nostri Piani
di Sicurezza le relative misure preventive & mitigatrici. Riportiamo in Appendice V una nostra breve monografia
sull'Equazione di Delft per il calcolo della pressione massima ammissibile nel foro. Argomento estremamente
sensibile in questo caso, data la presenza di praterie di Posidonie che potrebbero essere seriamente
danneggiste da eventuali fuoriuscite del fluido di perforazions.

Altro fattore cruciale & 'accurata valutazione dei parametri geotecnici ded termeni interessati.

Mella nostra pluridecennale esperienza di appaltatori chisvi-in-mano di perforazioni di grande diametro per
lunghe distanze noi ci siamo sempre occupati di svolgere e verificare la progettazions esecutiva dei lavor, sia
quando essa ci spettava contrattualments che quando eravamo incaricati di realizzare progett gia fatti. Mel
caso di quesio appalto, presenteremo al Clhente il nosiro progetio esecutive con adeguato anticipo rispetio
glle date previste per lNnizio delle perforazioni, come indicato nel GANTT CHART mostrato nel Capitolo 3.
Detto disgramma illustra anche i tempi previsti per tutte le attivitd preliminari, ed & strutturato in modo di
rispettare con adeguato anticipo la data di completamento ded lavori, stabilita dal Committente per la fine di
Maggio 2024.

Le attivita di cantiere saranno documentate mediante succinti ma esaustivi rapporti giornalieri. 1| Project
Manager & il Site Manager, professionisti di comprovata esperienza nazionale e internazionale, saranno
disponibili per Riunioni di Cantiere settimanali & per qualungue altro confronto che sara richiesto elo convocato
dal Committente.

Le opere realizzate saranno descritte in un'accurata documentazione consistente di una dettaglista Relazions
Finale & di precisi disegni As Built in planimetria e in profilo.

Le perforazioni saranno eseguite con una macchina perforatrice Vermeer di ultima generazione (modelio
D220w300, capacita di trazione 100t). |l sistema di guida sara quello dello stato dell'arte in matena (Paratrack
della Vector Magnetics). L'elenco e le caratteristiche tecniche delle altre attrezzature maggiori sono illustrate
nel seguente Capitolo 3.

Rimaniamo a vostra disposizione per qualungue ulteriore informazione desidenate avere.

ELETTROVIT SpA
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Capitolod
SCOPO DEI LAVORI

Il Progetto Tyrrhenian Link di TERMA consiste nel potenziare il collegamento della rete eletirica nazionale tra
il territorio della penisola italiana e quello delle due iscle maggion tramite due eletiredofti in comente continua
a8 medio voltaggio, uno disposto tra la Campania e la Sicilia, e I'altro la Sicilia & la Sardegna.

Riportiamo di seguitc alcuni estratti dal documento di gara *PPL21017-IE-RFO-002_w00" della POWER LIMK
[Gruppo Prysmian), che ben descrivono e definiscono lo scopo dei lavori della presente Offerta.

1.1 General Information

Prysmian has been awanded by Tema a contract for supply and nctallation of Tynhemian Link HVDC
Interconnsector in Italy which is compossd of Bast Link [ETL) beteesn Campania and Sicily and West Link
{WTL) between Sicily and Sardinia.
Each link will be of bipolar type, with Rated Voltage £500 kv and trarsmission capacity of 1000MW. In
detail here Below = isted Prysmian scope of supply and installation:

= ETL Sigilia - Campana Pokes 14— approx, 2x481 km HVDC cable (Lot 14 Lok 3);

=  WTL Sicilia = Sardinia Pole 7= approx. 1=471 km HYDC cabile (Lat 4);

= Electiade Campania - approx, 2a23 km MVDC cable {Lat 58

»  Flactrode Sicily - approx. 4x15 km MVDC cable (Lot 5);

# Electrode Sardinks - approa. 2x%,5 ko MVDC cable (Lot 5.
Moreower, thi infrastnucturg includes a fibre optic telecommunication system consisting of 2 FO cabla,
ane for each link [ETL ard WTL), to b installed in bebween the poles of each link.
On Campania side, construction of 5 HOD is planned to siop Posidonia fields with planned exit point st
approx. 08,75 m WD for VDT cables and approe. Sm W for MWD cable,
Similarly, on Sicily side, construction of 10 HODs are plarmed; teo scenarios bas to be considered as
described n the following chapters.
Inlarsd &t both landings, SLIB ane planmed in praximity of HDD pips enfrance,

FIG.1.01
SCOPD DEI LAYORI TYREHEMIAN LINK
[Abstract from POWER. LINK - Pryamian Grougp - Docwment PPLZ1017-1E-RFQ-002_wD0)

2.2 Route schematic char

Figure § - Contractual cables buran scheme for HYDC cables

FIG.1.02
ROUTE SCHEMATIC CHART
[Abstract from POWER. LINK - Pryamian Grougp - Docwment PPLZ1017-1E-RFQ-002_wD0)
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Le HDD (perforazioni orizzontali direzionali) dell'approdo SICILIA sono cingue + due, e le loro lunghezze
sono prefigurate_in questa fase preliminare. secondo | due scenari seguenti.

2.6.1 HDD site description - Scenario 1

The length of the HDD shall be as per follow:
* HDD - East Tyrrhenian Link (magenta continuous line in Figure 8)
o POLO 2 Total length 335 m; Exit Point - at 4.5 m water depth;
FO Total length 320 m; Exit Point - at 4,5 m water depth;
POLO 1 Total length 317 m; Exit Point - at 4,5 m water depth;
MVDC cable 3 Total length 293 m; Exit Point - at 4.5 m water depth;
MVDC cable 4 Total length 290 m; Exit Point - at 4.5 m water depth.
* Optional HDDs - West Tyrrhenian Link (magenta dashed line in Figure 8)
© MVDC cable 1 Total length 302 m; Exit Point - at 4.5 m water depth;
o MVDC cable 2 Total length 301 m; Exit Point - at 4.5 m water depth;

Subcontractors have to propose best characteristics for HOD to be used:

o o 00

Figure 7 - Sicily HDO site - Scenario 1

FIG.1.03
LUNGHEZZA PERFORAZION| - SCENARIO 1
(Abstract from POWER LINK - Prysmian Group - Docurmnent PPLZ1017-1E-RFQ-002_v00)
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2.6.2 HDD site description - Scenario 2

The length of the HDD shall be as per follow:
* HDD - East Tyrrhenian Link (magenta continuous line in Figure 8)
o POLO 2 Total length 215 m; Exit Point - at 3,75 m water depth;
o FO Total length 206 m; Exit Point - at 3,75 m water depth;
o POLO 1 Total length 204 m; Exit Point - at 3,75 m water depth;
© MVDC cable 3 Total length 197 m; Exit Point - at 3,75 m water depth;
MVDC cable 4 Total length 196 m; Exit Point - at 3,75 m water depth.
. Ophonal HDDs - West Tyrrhenian Link (magenta dashed line in Figure 8)
o MVDC cable 1 Total length 199 m; Exit Point - at 3,75 m water depth;
o MVDC cable 2 Total length 195 m; Exit Point - at 3,75 m water depth;

Subcontractors have to propose best charactenstics for HDD to be used:

Figure 8 - Sialy HOO site - Scenario 2

For both the scenarios, it is requested to guote a feasibility study in order to evaluate the best option.

HG104
LUNGHEZZA PERFORAZIONI - SCENARIO 2
(Abstract from POWER LINK - Prysmian Group - Docusment PPLZ1017-1E-RFQ-002_vD0)

In sintesi, le informazioni raccolte circa la distribuzione delle praterie di Posidonie sul fondale marino non
permettono di identificare con sicurezza la lunghezza delle HDD che garantisca il minor impatto possibile
sull'ambiente. Sara compito dell'impresa appaltatrice dei lavori di HDD proporre la miglior soluzione rispetto
ai due scenari.

ELETTROVIT SpA
Dott. ing. Luigl Cesare Speranza — Ordine deglf Ingegneri di Roma N. 8794 - LC.Speronzo@gmai.com I
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Lo scopo dei lavor oggetto della presente offerta & descritto nella seguents tabella.

3.1 Scope of work description

Activity Base case Optiomnal
Survey activities Lo assess soll condieon & land side and &t shore side ES
Wigual survey by divers ta identify compatible HDD exit pogition [due Lo %
presence of Cymodocea Modosa or any ather element)

Engineering / drilling design [ calculaticns x

Site preparation *

Sicily side n.5 pipe of ETL installation by HDD X

Sicily side n.2 pipe of WTL nstallation by HDD X
HDOPE Pipes, all deemed materials and consumables supply [Inchuding ¥

water for drilling)

Site renstatement X

As built reparts X

Tobhe 6 - SOW Gestrpton
El1.05
SCOPD DEI LAVORI OGGETTO DELLA PRESENTE OFFERTA
[Abstract from POMWER LINK - Prysmian Groug - Docurment FPLZ1017-IE-RFQ-002_wD0})
Le parforazioni hanmo lo scopo di accomodare i tubi guaina in PEAD al cui interno saranno inseriti | cavi elettrici
e le fibre ottiche, come mostrato nella tabella in basso.

3.2 HDD pipe internal diameter requirement

Cable diameter with Minimum pipe internal
e e e max belerance [mm] diameter [mvm]
HVDC low degpth
! ETL - POLD 2 cable 127.8 330
K ETL - FO FO cable i3 120
. HVDC low depth . .
3 ETL-POLO 1 cable 127.8 3
4 ETL - HWDC MVDC Cable 135,39 340
H ETL - MvDC HVDC Cabile 1359 340
Table 4 - ETL - HOD diametar reguivemeant
Optional Cable diameter with Mininsum pipe internal
ITEM HDD Cable i miax tolerance [mm) diameter [mm]
E WTL - MWD MVDC Cable 135,39 344
7 WTL - MY DL HVDC Cable 1359 340
Tabde 4 - WIL - MDD tharmsster reguusynant

FIG.1.068
DIAMETRI MIMIBI INTERNI RICHIESTI
[Abstract from POWER LINK — Prysmian Groug - Decurment PPLZ1017-IE-RFQ-002_v00})

| tubi da inserire (forniti dall'lmpresa scrivente) saranno in PEAD PM16 e avranno diametri interni maggion di
quedli previsti nelle specifiche della precedente tabella del documento di gara Prysmian. | diametri teornci ed
effettivi dei tubi guaina e dei fori delle perforazioni sono indicati nella seguents tabella.

ELETTROMIT SpA
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DWMETRO| Diametrn TUBIPEAD PH1E CWMETRO FORD
cavD | teerico EFFETTI HOD

HOO Ma CavO S ] Dwametro Spessore

mbema e

mm rmrm mem mimn mim

1 ETL POLO1 1218 320 30 203 500
F ETL POLO 2 1278 30 301 402 00
x| ETL FO 31 120 1351 185 240
4 ETL kWDIE 1359 0 70,3 455 875
5 | ETLWDC 1359 40 a7 455 875
g | WTLWDC 1358 340 a70,3 45,5 arns
T | WTLknDGC 1359 40 3703 435 Gl
FIG.1.07

TASELLA DIAMETRI DEI TUEI IM FEAD E DELLE FERFORAZIONI

Produttore e specifiche tecniche costruttive dei tubi guaina saranno presentati al Committente Insieme al
progetio esecutivo delle perforazioni.

ELETTROVIT SpA
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Capitolo 2
PERSOMNALE, MACCHINARIO E ORGANIZZAZIONE DEL CANTIERE

2.1 PERSOMNALE

| lawori saranno svolti da personale tecnico dotato di grande esperienza, sotio la supervisiona di un
Project Manager e di un Site Manager di comprovata esperienza, che saranno il nferimento costanie
per il Committente.

Composizione del Team:

Wi

wii.

Management

- M.1 Capoprogetto (Project Manager)

- M.1 Capocantiere (Site Engineer)

- M.1 Responsabile Sicurezrza Cantiere (HSE Manager)

Squadra Perforazione A (Vermeer D220x300)

.1 Caposquadra (Drilling Superintendent)
- M.1 Specialista fanghi
- M.1 Specialista Sistema di guida (tecnico Paractrack)
- M.1 Operaio specializzato manovra perforatrice
- M4 Operai specislizzati assemblaggio & varo tubi PEAD (saldatore/elettricista/meccanico)

Squadra Perforazione B (Vermeer D220x300)

- M.1 Caposquadra (Drilling Superintendent)

- M.1 Specialista fanghi

- M.1 Specialista Sistema di guida (tecnico Paractrack)

- M.1 Operaio specializzato manovra perforatrice

- M Operai specislizzati assemblaggio e varo tubi PEAD (saldatore/eletiricistaimeccanico)

Squadra MARE A

- M4 Capobarca /Operatore gnu

- M4 Assistente Capobarca

- MG Subscquei specializzati in lavori sul fondo (collegheranno le stringhe PEAD agli
apparecchi di presa per il pull-back, guideranno |'inserimento delle stringhe ned fori)

Squadra MARE B

- M.4 Capobarca /Operatore gnu

- M4 Assistente Capobarca

- M6 Subacquei specializzati in lavori sul fondo (collegheranno le stinghe PEAD agli
apparecchi di presa per il pull-back, guideranno |'inserimento delle stringhe ned fori)

Squadra Magazzino (Site Warehousa)
- M.1 Magazziniere (Warehouse Super)
- M.1 Aiuto magazziniere (Warehouse boy)

Squadra Sicurezza Cantiera (Site Security)

- M.1 Responsabile Sorveglianza Cantiere (Security Super)
- M.1 Sorvegliante alla sbarra

- M.2 Sorvegliant

ELETTROVIT SpA
Dott ing. Luigl Cesare Speranza — Ondine degll ingegner! di Roma N. 8794 — L C Speronzai@gmail.com

FIG.Il-01

ESTRATTO DA DOCUMENTAZIONE D’'OFFERTA PER LAVORI IN HDD
INERENT!I AL PROGETTO “TYRRHENIAN LINK” DI TERNA
(ELETTROVIT — NUOVA EURODRILLING, ANNO 2023)

SCANGEA ENGINEERING Srls
Via Sestriere 25, 00135 Roma — Via Nazionale Adriatica 153, 64026 Roseto Abruzzi (TE)

Codice Fiscale e Partita IVA 17252441005 — L.C.Speranza@scangea.eu — L.C.Speranza@gmail.com

Page 30 of 101


mailto:L.C.Speranza@scangea.eu

Elettrovit Spa

TYRRHEMIAM LINK PROJECT by TERMA
BID FOR HDD WORKS AT SICILY LAMDFALL
METHOD STATEMEMNT

22 MACCHINARIO E ATTREZFATURE

September 2023

La perforazicni saranno esequite con due macchine perforatrici da 100t Vermeer d220:300.

La caratteristiche tecniche salienti di dette macchine sono elencate nel seguente documento del

costruttore.
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CARATTERISTICHE TECHICHE DELLA SOMDA VERMEER "DZ20x500 NAVIGATOR"

Ciascuna delle perforatrici arrivera in cantiere comedata adeguatamente di aste di perforazione e di

utensili per alesatura.

ELETTROVIT SpA

Dott: ing. Luigi Cesare Speranzg — Oroine deghf ingegnev] of Roma N. 8794 — LC SperonzagPgrail. com

FIG. Il -01

ESTRATTO DA DOCUMENTAZIONE D’'OFFERTA PER LAVORI IN HDD
INERENT!I AL PROGETTO “TYRRHENIAN LINK” DI TERNA
(ELETTROVIT — NUOVA EURODRILLING, ANNO 2023)

SCANGEA ENGINEERING Srls

Page 31 of 101

Via Sestriere 25, 00135 Roma — Via Nazionale Adriatica 153, 64026 Roseto Abruzzi (TE)
Codice Fiscale e Partita IVA 17252441005 — L.C.Speranza@scangea.eu — L.C.Speranza@gmail.com


mailto:L.C.Speranza@scangea.eu

Elettrovit SpA
TYRRHENIAN LINK PROJECT by TERNA
BID FOR HDD WORKS AT SICILY LANDFALL
METHOD STATEMENT
September 2023

2.3 ORGANIZZAZIONE DEL CANTIERE

La zona di litorale prescelta per I'atterraggio dei cavi lato Sicilia @ situata sul litorale nord dellisola, a breve
distanza dalla centrale elettrica Ettore Majorana di Termini Imerese (PA), come illustrato dalle seguenti
immagini tratte da Google Earth Pro.

FIG.2.3.01

TERMINI IMERESE E UBICAZIONE DELL’ APPRODO SICILIA

ELETTROVIT SpA
Dott. ing. Luigi Cesare Speranza — Ordine degll Ingegneri di Roma N. 8794 — L.C.Speronza@gmeail.com _—

FIG.11-01

ESTRATTO DA DOCUMENTAZIONE D’'OFFERTA PER LAVORI IN HDD
INERENT!I AL PROGETTO “TYRRHENIAN LINK” DI TERNA
(ELETTROVIT — NUOVA EURODRILLING, ANNO 2023)

SCANGEA ENGINEERING Srls
Via Sestriere 25, 00135 Roma — Via Nazionale Adriatica 153, 64026 Roseto Abruzzi (TE)
Codice Fiscale e Partita IVA 17252441005 — L.C.Speranza@scangea.eu — L.C.Speranza@gmail.com

Page 32 of 101


mailto:L.C.Speranza@scangea.eu

Elettrovit SpA
TYRRHENIAN LINK PROJECT by TERNA
BID FOR HDD WORKS AT SICILY LANDFALL
METHOD STATEMENT
September 2023

EXISTING
STRUCTURE

SCENARIO 1: 300m m

s

ol LN
FIG.2.3.02
APPRODO SICILIA

FIG.2.3.03

APPRODO SICILIA - PERIMETRO AREA DEL CANTIERE DI TERRA
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La dotazione di cantiere includera i seguenti macchinari & attrezzatura:

Imipianto fanghi (closed loop drilling fluid system — uno per ciascuna sonds
M.1 Pompe fango

M.1 Miscelator bentonite-acqua

M.1 Dissabbiatori

M.1 Escavatore cingolato

N.1 Portakabin con Ufficio di Cantiere del Cliente

M.1 Portakabin con Ufficio di Cantiere del Project Manager e del Site Manager
M.1 Portakabin con Sala rivnioni per Site Meetings

M.1 Portakabin per Foresteria

M.1 Container magazzino di cantiera

M.1 Container officina di cantiere

M.3 Gruppi elettrogeni da 150kW

M.3 Torri faro

Recinzione emporanea in rete metallica sostenuta da paletti in ferro o legno
Shbarra di ingresso in cantiere e gabbioktio del security watch.

Le specifiche tecniche delle atirezzature sopra descritte saranno fornite al Cliente entro dieci gicrni
dall'aggiudicazione dell'appalto.

La boro distribuzione di massima nellarea di cantiere & mosirata nell'elaborato grafico che costituisce
I'APPEMDICE | al presente documenio.
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FIG.2.3.04

SCHEMA DI LAYOUT DI MASSIMA DEL CANTIERE DI TERRA
[Wed tavola in APFENDICE | per rmaggion dettagli)
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FIG.2.3.05
FROFILD GEOLOGICO (CAVD ELETTRODO)
Estratio da Elaborabe Gralico TERNA RETE ITALIA NU-HDD-5I-EL-1000-004
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Lapitglo 3
PROGRAMMA LAVORI DI MASSIMA
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FIG.5.01
FROGRAMBMA LAVORI DI MASSIMA - GANTT CHART
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L | tesmpi di esecuzions delle lavorazioni sond approssimali per ectesso

[ Sard possible rigpettare il termine dal 31 Mapgio 2024 se le atlivith partiranna nel Novembne del comente anno
2023, corme indicalo nel Gannt Char.
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Capitolo 4
VALUTAZIONE DEL RISCHIO PER LE PRATERIE DI POSIDONIA

Il danno ambientale potrebbe essere assai grave.

Ricordiamo che 'oggetto dei lavori @ costituito da sette (cinque + due opzionali) perforazioni HDD
terra-mare, quattro delle quali aventi diametro di 675mm, due di diametro 600mm e una da 240mm.
In quanto alla lunghezza delle perforazioni, al momento sono previsti due scenari. Lo Scenario 1
prevede lunghezze dell'ordine dei 300m, mentre le Scenario 2 prevede 200m. | fori da realizzare in
HDD servono ad alloggiare i tubi in PEAD entro cui daranno inseriti i cavi elettrici e in fibra oftica
previsti per l'atterraggio sul lato Sicilia dellinfrastruttura sottomarina di TERNA denominata
TYRRHENIAN LINK.

| due scenari sopra nominati sono stati previsi perché non sono ancora disponibili informazioni
sufficienti circa la distribuzione delle praterie di Posidonia sul fondale interessato dalle perforazioni.

Sara compito dell'impresa aggiudicatana dell'appalto chiarire Ia situazione sul fondale e presentare
un dettagliato progetto esecutivo che garantisca il minimo impatto ambientale.
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La distribuzione delle praterie di Posidonia in base alla quale sono stati concepiti i due scenarn &
illustrata nella seguente figura.
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Figura 7-1 Batimetria e natura del fondo lungo il tratto delle sezioni HDD

Come si pud vedere, lo Scenario 2 (lunghezza delle HDD circa 200m) sembra essere il pu'
conservativo. La decisione finale sara tuttavia presa in base ai risultati dell'ispezione visiva che
I'lmpresa effettuera ad appalto aggiudicato.

Valgono comunque le seguenti considerazioni. Nel caso in cui i lavori fossero eseguiti con fluido di
perforazione a base di bentonite e senza alcuna precauzione per non disperderio nell'ambiente
marino, la bentonite flocculerebbe a contatto dell'acqua di mare e questo causerebbe un imponente
ricoprimento delle praterie sottomarine contigue ai fori di uscita delle perforazioni.

Dato il volume dei fori, infatti, poiché bastano pochi millimetri di bentonite sopra le piante di Posidonia
per schermare la luce solare e interrompere @ processo di fotosintesi che & alla base del loro
metabolismo, le aree di caduta della flocculazione sarebbero cerchi di raggio dell'ordine dei 150m.

La figura seguente mostra quale sarebbe l'effetto delio sversamento dai singoli fori (cerchi rossi) e
quale leffetto globale cumulativo, amplificato dalle correnti costiere.
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Figura 7-1 Batimetria e natura del fondo lungo il tratto delle sezioni HDD

FIG. 1.01
ESTENSIONE DELL'IMPATTO AMBIENTALE DELLO SCENARIO 1
(FLOCCULAZIONE BENTONITE PER PERFORAZIONI DA 300 METRI)

Si capisce dunque come guesto si debba evitare assolutamente.

Allo scopo abbiamo predisposto le scelte progettuali descritte nel capitolo successivo (progettazione
esecutiva delle HDD) e gli accorgimenti e le contromisure illustrati nel PIANO AMBIENTALE che
costituisce parte integrante di questo documento come APPENDICE V. Detto PIANO AMBIENTALE
fornisce anche succinte ma esaustive informazioni sulle fanerogame marine di cui le Posidonie fanno
parte.
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Capitolo 5
PROGETTO ESECUTIVO DELLE PERFORAZION| - PREVENZIONE FRAC-OUT

Il progetio esecutivo delle HDD & la relativa tecnica di realizzazione saranno ispirati da due criteri fondamentali:

1. Ridurre al minimo il rischio di sversamento nellambiente del fluido di perforazione (frac-out nella
terminologia tecnica americana). GQuesto criterio determinera la scelta della morfologia del profilo della
perforazione (il foro dovra avere un ricoprimento sufficiente in tutti | punti della swa fraietioria).

2. L'slesatura sard eseguita per fasi: a spinta (plugged forward reaming) a foro non ancora ultimato, &
poi allindietro nell'ultimo tratte (circa 30m). Questo permetierd di non sversare in mare i fango
bentonitico, che sara rimosso dal foro prima del completamento della perforazione, fase in cui saranno
utilizzati esclusivaments polimen bicdegradakbili.

Imoltre, il progetto rispetierd i principi @ le normative degli enti e istituzioni elencati qui di seguito.

i  ASTM F1962-00 (1999), “Standard Guide for Use of Maxi-Horzontal Directional Drilling for
Placement of Polyethylene Pipe or Conduit under Obstacles, including River Crossings”,
American Society for Testing and Materials.

i.  ASTM F1804-08 (2008), “Standard Standard Practice for Determining Allowable Tensile Load for
Polyethylene (PE) Gas Pipe During Pull-In Installation”, American Society for Testing and
Materials.

ii.  ASCE Manuals and Reports on Engineering Practice No. 108, “Pipeline Design for Installation by
Directional Drilling”, American Society of Civil Engineers.

v.  AMNSUAWWA C306-0T (2007), "AWWA Standard for Polyethylene (PE) Pressure Pipe and Fitfings,
A4 In. (100 mm}) Throuwgh &3 In. {1,600 mm)”, for Water Distribution and Transmission, Amarican
Water Works Association.

W, Manual M-55 (2006), “Polyethylene Pipe — Design and Installation”, American Water Works
Association.

Wi HDD Good Practices Guidelines (2008), *Horizontal Directional Drilling Good Practices Guidelines”,
Morth American Society for Trenchiess Technology.

MOTA: LA CARATTERIZZAZIONE GEOTECHICA DEI TERRENI DA PERFORARE RIPORTATA NELLA
DOCUMENTAZIONE DN GARA COMSISTE MELL'ANGOLO DI ATTRITO INTERMO DEL TERREMO
RICAVATO CON PROVE SPT. DE| TERRENI DA PERFORARE.

LA SCRIVENTE IMPRESE RITIEME DI DOVER APPROFOMDIRE L'INDAGINE PER DETERMINARE GLI
ALTRI PARAMETRI GEOTECNICI NECESSARI Al CALCOLI DEL RISCHIO FRAC-OUT (EQUAZIONME DI
DELFT) E DELLE FORZE DI TRAZIONE OPERANTI SULLA STRINGA DI TUBI IN PEAD.

ALLO SCOPD INTEMDIAMO AVVALERCI DEI SERVIZI DI UNECCELLEMZA ITALIANA CHE E
UNAUTORITA A LIVELLO MONDIALE, E CIOE" LO STUDIO DEL PROF. MARCHETTI, PROPRIETARIO
DElI BREVETTI DEL DILATOMETRO MARCHETTI E DEGLI SVILUPPI SUSSEGUENTI DELLO
STRUMENTO (MEDUSA, SISMICO ETC.). LO STUDIO DEL PROF. MARCHETTI E' ATTREZZATO CON UN
LABORATORIO MOEBILE AUTOCARRATO DOTATO DN PENETROMETRO CAPACE DI ESERCITARE UMA
FORZA DI CONTRASTO DI 20 TON. TALE LABORATORIO, TRASPOSRTATO DA PONTOMNE, E' STATO
SPESS0 USATO IN PROGETTIPORTUALI PER LA CARATTERIZZAZIONE DEL FONDO MARIMO. Ulterior
informazioni a riguardo sono fornite in APPENDICE VI — SUPPLEMENTO INDAGINE GEOGMOSTICA —
MARCHETTI.
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Infine, sempre a nguardo della progettazione, |'impresa appaltatrice si fara carico delle prestazioni
elencate nel seguente estratto dai documenti di gara di Prysmian.

3.3 Engineering and Design of HDD

Subcontractor shall assess survey data and highlght any constrains and criticality for this solution.

b shall be for the design and the correct installation of the pipes by means of
drectional drillng, The selection of the commect dameter, thickness, thermal resistivity and PN class of
the pipes to be installed 5 part of the Sub tor scope g to the contractual requirements.
Subcontractorn shall submit 1o Contractor the name of the pipe manufacturer, record of experience and
product type quality certifications prior to pipe manufacture / samples.

Duct spedfication shall be part of the proposal and in compliance with permits and thermal limitations ¢
anry,
Minimum duct mternal diameter: 2.5 x cable external dometer
As 3 minimum, the following shall be included with the caloulstions:

1. Pullback load calculation based upon proposed drill path and profile and pipeline stresses.

2. Rig anchor design and calculations, Induding any temporary work e. g. casing, day pit etc.

3. Mooring analysis of any offshore spread and any site-specific assessment.
4, Geotechmcal sefting Evaluation of the HDD trajctory kvels,
S
6

. Base case drilling mud dessgn,
. Confirmation that BHA design parameters do not exceed predicted nstaliation stresses, bore hole
Integrity and permissible mud pressure calculation,

7. Confirmation that the design parameters do not exceed allowable levels for factors such as tensile
oad, buckling and deformation.

8, Yemporary works design

A detalied landfall nsk shall be comp d to to Contractor and Final Customner
all necessary contingencies have been considered.
The scope and delverables of the engneenng phase are, as minimum, the following:

*  Site layout and machinery footprets,

o Site condition survey and wdeo 10g to record the "as-found” conditon ste,

o Prepar of method vt for drilling activites, RAMS, documentation required by permits,
competent authorities and agencees; (e.g. traffic mansgement plan, environmental plan, noose
and vibration assessment etc.)

*  Assessiwent of & mitgations requered.

*  Temporary works registes,

*  Consent methodology documents,

« Preparation of drilling plans and profiles.

*  Preparation of a design report that shall be stamped and signed by a professional engineer in line
with lecal regulation. The desin report shall inchude a narrative part with method statement,
data sheet of equipment, data sheet of driing Nuids «tc. snd drawings (plan view and profiles).

*  Plan of work,

* Survey specification and calibraticn plan.

* Signed Inspection and test plan.

The Subcontractor shall comply with fallowing requirements listed in:

o 16PPL-QM-TEM-DO6 "Minimum Quality Requirements for suboontractor”,

*  UX LKAL4 "Prescrizione tecreca (TERNA)Y

« Pareri relativi al "Decreto autonizzative n* 239/EL-486,/368/2022 del Ministero della Transizione
Ecologica®

EGS01
ESTRATTO DA DOCUMENTO DI GARA DI PRYSMIAN
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Criterio 1
FRAC-OUT, CALCOLI E “RULE OF THUMB" DI OVE ARUP

Il calcolo degli spessori di ricoprimento minimi ammissibili per una perforazione HDD si fa utilizzando
I'Equazione di Delft, come illustrato nella nostra monografia che fa parte integrante di guesto documento come
APPEMDICE V.

E' comunique assai utile, in prima approssimazione, seguire la regola pratica (Rule of Thumb) descritta nel
tesio di Ove Arup che riportiamo di seguito (testo in blu).

The fire! 218p in minimizing driling Tud breskout s through corect design of the HOD. The depth of cover of the
arill will be maximised bl musl be balanced wilth the reguinsments of the catles, paricuianty dvssipation of heal
frowm the cabie. Hydro-fracture snalysis of (he design — comparning deiling fuid pressures fa he inhent ground
srength alang each point of the design — will be used fo aplimise the design and identify any jocalions with
increased risk of breskout

Canstruction identiication of higher risk localions alows the contrechor fo insligate additionsl measures sueh ag
oplimizing the driting fuid prapedties snd instigaling sddilional hole cleaning fo increase the mavgin of safety
apains! dailing fuid lngses. The use of downhole pressune monitoring fools o ol el drilling gives
e dhilier live readings of the dilling fuid pressue i the borehole near he driting bil. This allows eany warming
of downhoke pressares that ane higher or lower than & safe warking window &l any paint along the oY, The safe
working window is deterrmined by the hydro-fractve modelling of the design prior fo conslruclion wsing ground
sirength parameters defarmined by lesting resuts in greund investigation borehaies and semples. The driliag
Nuwd properfies can be aptiised diving fhe deiling by e daiiing lids enginesr. The farmiatian will be chanped
b sl Mhe requiremeants af parficuise locslions, in rones with low rigk of banfonite breakow the fuk viscosily wil
be increased lo ensure aii cultings sne removed fram e hale, thershy increasing the cross-sechional ares
avaiisie for Mwd Row resuing-aTE Teayelion in the driling Mud pressoune it the haie.

As & general rule of rock alone is sufficient to avoid risk of arilling Mwid breakoul.
Bantonite drilling fuwid is compoeed of approximately 10kg of bemtonite elay, & natural Bocurring clay, per
1m3 of fresh water. Depanding on ground condiians, polymer saddifives may be added. The polymer sddilives
(&g, palyscryamige [PHPA) and polysnionic celWese (FAC) are anganic, usuaily starch of sugsr baged.
Polymers can be used 82 8 driling Nwd Mhemsselves, inslesd of bentonile, however they ans nol a8 effechive a3
banlonta.

The envirermental risk from bentonite is that in freshwater environments they ane nol readily dispersed
and, having & higher specific gravity than waler, cover the botiom of the watercourse, smothering banthic
flora and breeding sites for fauna.

In saltwater environments the bentonite drilling Muld is quickly degraded by to fenie exchange belween
the salls in the seawater and the benlonite clays in the Auid. The bentenite foccwlates and is dispersed
by currents and wave aclion with lirbigity (discolouration) the only noliceable afect.

Palymer drilling Muids are biodegradable so for most environments they are acceplable. Howewver, they
are nol recommended wihere there is 8 sk of dispersal in artesian water, particularly if the aguifer is used
for potable water. When the starches and sugars decay or are broken down by microbes they ean affect
the water guality.

«=ee B Even very soff clay would provide sufficient resisiam @r ptf lo prevent breakoul.

Containment of the Nuid at the exil poind is nol 8 praciical ofthof in sclive coastal environments, sil
cutaing are ineffeclive and lishle o be damaged or lost by wave and curen! action and engineered solutions
such ag exil casing snd coffer dams infroduce much greater envimamental rsk. As aiscussed abave, when the
laas of bentonile drilling fivid fo madne envieament resulls in the benfonile being quickly broken down sad
disparsed, jocalized discolourstion of the waler sround e exit pornl Bypicaly lasts for 20-60 ménufes bafore i is
dispersed by curments.

A strafegy that can be wsed is fo drill the majordly of the HDD with banfomite drilling Mwid and then switch
fo & bisdegradable polymer Ruid (starch and sugar based) for the exit. The volme of losses af the axif
point depends on the methodology and the stremgth of the ground at exit.
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Criterio 2
PLUGGED FORWARD REAMING (ALESATURA FRONTALE A FORO CIECO)

Allo scopo di evitare lo sversamento del fango bentonitico dai fori terminali delle HDD sul fondo marino le
alesature saranno eseguite con la tecnica del “plugged forward reaming”, cioé alesatura frontale a foro cieco.
L'apertura del foro pilota sara arrestata a circa 30 / 50m di distanza dalla fine della perforazione, e le alesature
per arrivare al diametro finale saranno eseguite frontalmente, spingendo I'alesatore fino ad arrivare al fondo
del foro. In questo modo il fango bentonitico rifluira indietro e non sara sversato in mare. Portato il foro al
diametro finale si completera il foro fino a sbucare sul fondo marino usando solo polimeri biodegradabili.

Fase 1

Il foro pilota viene arrestato a circa 30/S0m di distanza planimetrica dal punto ¢ uscita (il disegno non & in scala).
A questo punto il foro & pieno di fango bentoniico. Si effettua I'slesatura fino al diametro finale con il metodo a
spinta (push reaming), uliizzando alesator appositi precaduti da un ulensie per non perdere i foro (un tubo di
diametro leggermente inferiore a quelio del foro pilota, chiamato colloguiagimente “naso”™).

Fase2

Ultimata I'sfesatura frontale i fango bentondtico viene pompato fuori dal foro. Si completa poi il foro e si conclude
l'alesatura con il metedo tradizionale a trazione, utiizzando solo polimeri biodegradabili come fluido. Completata
l'operazione il Nuido di perforazione si sversa in mare, ma il 'impatto sull'ambdiente & il minore possibile.

Fase 3

Si inseriscono i tubi in PEAD nel foro con il metodo tradizionale, utiizzando il pontone a mare. Anche In questa
fase il fluido che lubrifica # foro si sversa sul fondale, ma l'impatto sull'ambiente & il minore possibile essendo i
fluido composto da polimeri biodegradabal.

FIG.5.02
PLUGGED FORWARD REAMING
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Capitolo §
METODO DI REALIZZAZIONE DELLE PERFORAZIONI

Nel precedente capitolo abbiamo visto che la perforazione sara eseguita con il metodo del Plugged Forward
Reaming allo scopo di non sversare sul fondo del mare i fanghi bentonitici. Desideriamo ora fornire informazioni
sul metodo di guida, sulla saldatura delle stringhe di tubi in PEAD e infine sul metodo di varo in mare di dette
stringhe e sul loro inserimento nei fori delle HDD.

£.1 SISTEMA DI GUIDA

I sistema di guida che utilizzeremo & i ParaTrack2, sviluppato dalla societa americana Vector Magnetics, distribuito
in Italia dalla ditta inglese INROCK. Riportiamo qui di seguito due schede tecniche pubblicate dalla Vector
Magnetics.

PARATRACK2 AC GUIDANCE SYSTEM

INDEPENDENT SURVEY
VERIFICATION

TECHNICAL SPECIFICATIONS

v.—t

100340 VAT 300 oy
wars

FEATURES

BENEFITS
. SURVEY PRECISION

-
e

FIG.6.01
BROCHURE TECNICA DEL SISTEMA DI GUIDA PARATRACK
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PARATRACK GYRO MODULE

SURVEY WITH CONFIDENCE TECHNICAL SPECIFICATIONS

Ay T with ¢

Shewrng e ParaTrack { D : iAMmm

The latest Inroveton from the o Specialisrs at Ireguires 18 in coler)
Vecior Magnetion

Oatgred 10 wi\ETand the same hareh driing eewt-

roreardt 9 the proven PareTrack Steerng Tool, yet

SEMGAS 20 operate It the tamiber BEnCross enmeronment, 0 .
the POM Comt e Aapkoyed Quchdy. MAMLETg CpwrRtor 7w
“ntn

ntervad Operemrng
fanperatiee

Pressure
Aaong

Gysteen shrratrg k. of Exceectng progect

tolerarces

SURVEY PRECISION

FEATURES

BENEFITS

APPLICATIONS

o -

G A (

BROCHURE TECNICA DEL SISTEMA DI GUIDA PARATRACK (seconda parte)
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6.2 ASSEMBLAGGIO E VARO DELLE STRINGHE DI TUBI PEAD

Prevediamo di organizzare 'area di saldatura dei tubi in PEAD e di varo in mare delle stringhe risuitanti nella zona
centrale dell'area di cantiere, come indicato nelle figure qui in basso.

N1 CHIATTA 3 motore per
Serviso durante akksature
-Supporto sdbacquel
durante inserimento in foo
delle stringhe in PEAD

FIG.6.03
CANTIERE A MARE: CHIATTA A MOTORE E BARCHE DI TONNEGGIO TUBI PEAD
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Barche per
tonewgic ringhe

PEAD in mare

Stringhe tubé PEAD hunghe 36m
Pronie per essere guntate alls
stringa gia varata i mare

FIG6.04
CANTIERE A TERRA: ZONA ASSEMBLAMENTO E VARO STRINGHE IN MARE
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Capitolo 7
SICUREZZA

La documentazione richiesta nel documento di gara Prysmian sotto citato sara creata nel totale rispetto delle
prescrizioni contenute in detto documento, e verra consegnata entro i termini indicati nella tabella della sua
Appendix A, qui sotto riportata.

ian F . SUBCONTRACTORS HSE DY R IRINE Yoo v
s O el MINIMUM REQUIREMENTS Rev: 102
Pager 35 of 40 ONSHORE Dates 19 Aped 2022

Document Control Log:

Nersion | Oate [ lssuedby =~ | Verfedby =~ | Acthoriredby
(2] 04/212/2019 Carlo Riverso (HSE) Pacls Serio (HSE) Alberte Boffelli (COO)

01 L 19/04/2021 . Carlo Riverzo (MSE) | Paolo Seno (MSE) Alberto Boffell (COO)

o2 25/01/2022 Catlo Riverso (MSE) Faolo Seno (MSE) Alberto Boffell (COO)

Appendix A - Summary of deliverables for Execution
phase

The following IS5 3 list of the major dedverables requeed by this document:

Document Name | Submittal Date "Not later than™
Froject organization charts with names for
all HSE positions

15 Working Days of Contract /LO] Date

Project HSE Plan 20 Working Days of Contract /LOT Date
Tramng matroe 20 Working Days of Contract /LOJ Date
Emergency Resporse Man 30 days before starting the activities

Waste/ b | Marsag an 0 g Days of Contranct /LOT Date

Method Statement anvd Risk Assessment 30 days before starting the activities

Personnel 1WSE induction process 20 days before starting the activities

two (2) working days after the cutof! date of the

HST KPT Reporting h

FIG7.01

ESTRATTO DA DOCUMENTO DI GARA DI PRYSMIAN

DOCUMENT| DA PREPARARE ATTINENTI ALLA SFERA HSE (Healh Safety Environment)
SIA PER IL CANTIERE A TERRA CHE PER QUELLO IN MARE

E TERMINI PER LE RISPETTIVE CONSEGNE
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APPENDIC]
- Appendice | - LAYOUT DEL CANTIERE DI TERRA (Documenlo separabo allegaba)
= Appendice | -  PROFILO DI MASSIMA DI PERFORAZIONE NELLO SCENARIO 1 (Documento separalo allegato)
- Appendice Il -  PROFILD DI MASSIMA DI PERFORAZIONE NELLO SCENARID 2 (Documento separalo allegato)
= Appandice IV - PIANO SICUREZZA AMEIENTALE — POSIDONIE (Documento separato alegato)

- Appendice V -  CALCOLO PRESSIONE MASSIMA AMMISSIBILE FORD — EQUAZIOME DI DELFT
- Appendice V1 -  SUPPLEMENTO DI INDAGINE GEQOGNOSTICA - MARCHETTI

- Appendice Vil - LAVORI SIMILI ESEGUITI

- Appendice VIl - CURRICULA VITAE DEL PERSONALE CHIAVE
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APPENDICE V
CALCOLO PRESSIONE MASSIMA AMMISSIBILE IN FORO PER EVITARE IL FRAC-OUT
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SCANGEA
HOD - CALCOLO DELLA PRESSIONE MASSIMA AMMISSIBILE NEL FORO
30 Gennaio 2022
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Come gia accennate nel nostro Method Statement, | parametri geotecnici del terreno sul fondo marino
disponibili & oggi si limitano allangolo di atfrito interno, la cui valutazione & stata ricavata da prove SPT (lo
Standard Penetration Test inventato dalla societd amencana Raymond Concrete Pile Company nel 1927),
fatte durante la trivellazione dei fori dellindagine geognostica svolta dalla NEXTGED.
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FIG. 1
Valori dell'angolo di attrito interno del fondo marino ricavati dalla NEXTGED
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Sebbene molto utile per valutazioni di prima approssimazione, I' SPT non @ un test su cui poter affidamento
per calcoli di una certa sofisticazione come quelli necessari per la valutazione del rischio Frac-Out di una
perforazione, come spieghiamo qui di seguito.

Uno dei tipici problerm da risolvere nei calcoli & progetio di una perforazione crizzontale direzionale
(HDD - Horizontal Directional Driling) & la determinazione della pressione massima amymissible
all'interfaccia tra la parete del foro e Il resto dell'ambeente di perforazione,

Nell'ultimo decennio & stato sviluppato un metode di cakolo assai affidabile, che si basa sula tecria di
espansione dele cavita calcolando la pressione limite della formazicne geciogica (FLP — Formation
Limit Pressure) con |' Equazione di Delft (nome di una famosa universita tecnica clandese, situata
nefomonima cittadina, vicine a The Hague), riportata nella pagina sequente. La FLP deve risultare
maggiore della pressione anulare, cioé dela pressione del fludo di perforazione, secondo un opportuno
fatiore & sicurezza /che tipicamente € pan a 2 e occasionaimente é uguale a 1.5}

Ebbene, come raccomandato ad abundantiam in tutta la letteratura tecnica intemazionale del settore,
condzione necessara imprescindibile per oftenere risultat attendibil da detta equazione & che si
disponga ¢ parametri geotecnici ben valutati con prove n-situ. Riportiamo nel successivo capitolo, a
titolo di esempio, la restituzione delle prove di campagna svolte dallo Studio del Prof, Marchetti, ideatore
del diatometro Marchetti (DMT)

A b #
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WO Pam Pyt (m)

FIG.2
DIAGRAMMA DELLA PRESSIONE NELLO SPAZIO ANULARE DEL FORO E DELLA MASSIMA
PRESSIONE AMMISSIEILE DEL TERRENO
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Il. EQUAZIONE DI DELFT
Parametri
geotecnici The Delft eq for the form. lumst pressuse 15 shown in Equatson 1
necessari &
perl’ 3 33 = e
Equazione Prgs = 1+ (05 = (1 +35ing) + ¢ 2059 + ¢ < cot®) -t{:—:} + tm#} —c scotg [1]
di Delft

Where
Paxx  Formation Linut Pressure — Theoretical maximmms pressure of total stress the soil can withstand before
hydranlse fractuse occurs

Asgle of internal friction, degrees
Cobesion, psf
. @9  Effective vertical stress. psf
\ 4G ShearModulus, psf
N\ - Ro Radius of dnilled bole. fi
N By Maxisumn radios of plasiic deformation of &illed ote. B
u utial pore water pressure (psf)

Below we will provide 3 geotechnscal engineering basss for understanding the input parameters and applying the Delft
equation. We do not have the space 10 treat each subject rigorously, oaly summanes can be provided. and 1he reader
should aflow for exceptions and the use of engineering judgmest, s with any geotechnical engineeniag practice

331  Soll Strength Application to Hydraulic Fracture Calculation
Applyiag the soil shear strength concepds to the Delft equation, conssder the following:

1. Coarse-grained soals will lave a ¢ angle that can be estunated from field and laboratory testing data Coarse-
gramed sonls should be coasidered 1o kave a ¢ of 0. So, for 2 coarse-grained soal, the Delft equation for total
allowable stress reduces 1o (equation 2)

Pz = u+ (0] (1 +35ing)) .Ms]:+ [#}{l 121

2. Fine-gramed soils will have a ¢ estimated from field and laboratory testing data There should be no

¢ assigned 1o fine-grained soils for the rapsd loadmg hydraulic fracture scenano. So. for a fine-grained soil.
the Delft eg for 10tal allowable stress reduces to (equation 3)

Pege =u+o, +c¢ 3]

Come si pud vedere, la FLP, cioé la pressione massima ammissibile nella formazione geologica,
dipende da due fattori geometrici: RO (raggio del foro) e Rp (raggio massimo della 2ona a deformazione
plastica circostante il foro). Per il resto, tutto dipende, naturalmente, dai parametri geotecnici del terreno:
“phi” (angolo di attrito interno), “¢” (coesione). “sigma zero” (sforzo verticale effettivo). “G" (modulo di
taglio), “u” (pressione interstiziale iniziale).
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PARAMETRI GEOTECNICI E RELATIVI VALORI RICAVATI A SEGUITO DI PROVE
PENETROMETRICHE IN SITU DEL TIPO DMT (DILATOMETRO MARCHETTI)

Nelle pagine successive riporiamo alcuni estratti dalla documentazione pubblicitaria della societa di
prospezioni e consulenza geotecnica STUDIO DEL PROF.MARCHETTI Sr, di proprietd del figlio del
compianto Prof. Silvano Marchetti, inventore del dilatometro che porta il suo nome.
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==

The Flat Dilstometer (DMT) s an in situ test for the
determination of variows key soll parameters used for
geotechnical design. The test is rapid, accurate, simple and
cost-effective. The results are highty repeatable and
independent from the operator. The blade may be advanced
with any field machine, including penetrometers and deill rigs
DMT measurements are performed in situ, directly on the soil in
its original position and state. This eliminates the disturbance
caused by dnilling, sampling and transport to laboratory. The profiles of the results are availadle
roal time during test execution. The direct measurement of soll deformation enables accurate
estimations of the elastic modulus. The K, parameter provides stress history information of the
soil, a very difficult property to assess with other testing methods.
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Offshore Testing

Studio Prof. Marchetti has directed several world-wide offshore projects for performing DMT and
SDMT measurements from the floors of rivers, lakes and seas. The know-how based on many
yoars of experience has made the execution of such tests reliable, robust and efficent. A key step
consists in determining the most cost-effective setup ensuring correct test execution. Shear wave
velocity measurements are pesformed with a custom designed seafioor hammer.
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APFENDICE VI
LAVORI SIMILI ESEGUITI
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Lavoro 1
DESCRIZIONE
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d Area glunti per transizione da

tratto marnino a tratto terrestre

BN

r
b

Sonda DITCH WITCH IT100e |
& - Attrezzature ancillari {garage

Y

APPRODO LATO SORRENTO

Immagine e testo estratti dal "PRELIMINARY METHOD STATEMENT" presentato in fase di offerta.
Nota: In fase escutiva la posizione della sonda & stata spostata sulla spiaggia, come da decisone
presa congiuntamente con il Committente

ELETTROVIT SpA
Dott. Ing. Luigi Cesare Speranza — Ordine degll ingegneri di Roma N. 8794 - LC.Speronza@gmail.com —

FIG.11-01

ESTRATTO DA DOCUMENTAZIONE D’'OFFERTA PER LAVORI IN HDD
INERENTI AL PROGETTO “TYRRHENIAN LINK” DI TERNA
(ELETTROVIT — NUOVA EURODRILLING, ANNO 2023)

Page 65 of 101
SCANGEA ENGINEERING Srls
Via Sestriere 25 , 00135 Roma — Via Nazionale Adriatica 153, 64026 Roseto Abruzzi (TE)
Codice Fiscale e Partita IVA 17252441005 — L.C.Speranza@scangea.eu — L.C.Speranza@gmail.com


mailto:L.C.Speranza@scangea.eu

Elettrovit SpA

TYRRHENIAN LINK PROJECT by TERNA

BID FOR HDD WORKS AT SICILY LANDFALL

METHOD STATEMENT
September 2023

Sonda DITCH WITCH JT100 e

Attrezzature ancillari (garage

!
|

S

|

Area glunti per transizione da
- tratto marino a tratto terrestre
;0

~_ &
8 O | a9 e UG m

APPRODO LATO SORRENTO

Immagine e testo estratti dal “PRELIMINARY METHOD STATEMENT" presentato in fase di offerta

ELETTROVIT SpA

Dott. ing. Luigi Cesare Speranza — Ordine degli ingegneri di Roma N. 8794 — L.C.Speronzo@gmail.com

FIG.Il-01

ESTRATTO DA DOCUMENTAZIONE D’'OFFERTA PER LAVORI IN HDD

—_=

E

INERENTI AL PROGETTO “TYRRHENIAN LINK” DI TERNA

(ELETTROVIT — NUOVA EURODRILLING, ANNO 2023)

SCANGEA ENGINEERING Srls

Via Sestriere 25 , 00135 Roma — Via Nazionale Adriatica 153, 64026 Roseto Abruzzi (TE)
Codice Fiscale e Partita IVA 17252441005 — L.C.Speranza@scangea.eu — L.C.Speranza@gmail.com

Page 66 of 101


mailto:L.C.Speranza@scangea.eu

georadar, geophysics, geotechnics, no-dig, ground water, renewables

Elettrovit Spa
TYRRHEMIAM LINK PROJECT by TERMA
BID FOR HOD WORKS AT SICILY LANDFALL
METHOD STATEMENT
September 2023

Laworo 2
DESCRIZIONE

Commitiente: TERMA RETE ITALLA
Progetio:  MARGHERA: Elefirodatio Interrate 220KV “STAZIONE IV - STAZIONE V - ALCOA" |
Muewva Lines in Cave Interrain a 220KV denominata “Stazione [V — Stazione Fusina 27, Trati in HOO.
Dati teenici

Lunghezza: 430rm eirca

Servizi: N8 lubi PEAD PN16 diametro esterno 280mm

Impresa HOD: EURCDRILLING 54 in subapgallo alla RODA Spa

Anno: 2014-2015
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V¢ e ]

S jm— - = i = |E
FROGETTO DELLE PERFORAZIOMI

Il progetio eseculivo delle perforazion i rivisto dalla nosira organizzazions per contenena i rischio di rethura della batberia
di perforazione dovulo alla fone curvalura nel piano orizzontale.

L‘m & siala mmpleda‘la SON plend succesed, tanhy che la casa costrutince della sonda da nol utilizzata & tﬂl‘l‘lpﬁ. ka
DITCH WITCH JT100, & ehiese di preparare un articels illustrative di questopera che b pol pubblicals sulla lore rivista
pubbbcitara.

Riportiame detto articolo nefle pagine seguenti
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ARTICOLO PUBBLICATO DA DITCH WITCH SULLA PROPRIA RIVISTA INTERNA

PERFORAZIONI PER CONTO DI TERNA A MARGHERA
Utilizzando 1a sonda Ditch Witch JT100 e il sistema di guida ParaTrack Steening Tool della Vector Magnetics

TAV 1

MARGHERA
VISTA GOOGLE 3D DELL'ATTRAVERSAMENTO DEL CANALE INDUSTRIALE SUD

Non motio tempo fa B3 NEWEURODRILLUING Sd di Feenze ha realizzalo a Marghera, per conto di
un'impresa appatatrice di Tema Rete Itaha, I'atfraversamentio del Canale Industnale Sud medianie i
tecnica defia Perforazione Onzzontase Direzonale (HDD)

Le carattenstiche geometniche salienti dell'ntervento sono state

A Lunghezza dell'atiraversamento (asse medio del 7 fon realizzaty): 460m
B Profondita massima dal pano del kvello medn dell'acqua nel canale: 35m

I lavoro & stato fatto con la perfodatnice Ditch Witch JT0D che, come vedremo di seguio, & nsultala
particolarmente adatta allo scopo date ke sue carattenstiche @ alta potenza e coppia in dimensioni
contenute, nonché efficienza di movimentazione aste

Linfrasirutiueg posata consiste in n 7 Wbl in PEAD PN16 di diametro DN2B80 mm. Ciascuno di dethi tubs ha 1y
funzione di accoghere ned 500 Intemo Il singoke condutiore & due teme o cavi eletiricl ad alta fensione (lema
H e tema G, nel progetio) dell'slettrodotto TERNA inlerrato a 220 kV denomnato “Stazione [V — Stazione V
Alcoa - Stazione Fusina 2°

I lavoro non presentava dificolta di tipo geclogica/geotecnico, In quanto # F'area del canaie ¢ zone dmitrofe
consisie n sabbie limose e lims sabbiosi, $enza discontinuitd o mtercalaziont con st dsomogene|

Le problematiche efano piutiosto di tpo geomelrico, perche:

1 N disalneamento ¥a g assl delfelettrodotic nelle posiond di partenza e di amivo
dell'attraversamento e le costrizion| planimetriche e altmetniche del tracciato (servau’ di superficle e
nspetto ded franco sotio il fondo del canale) imponevano iImportant angoll di sterzatura sia nel plano
planimetrico che nella fameglia di piani verticali tangenti ada traccia p ca desa traletiona
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Il.  Le nstrette dmension trasversak del soldo di nviluppo dei tubi postulavano una precisione d
esecuzione assal pid alta di quanto normalmente richiesto. Il progetto del tubi éa posare prevedeva
Infatti che questi fossero dispost in un fascio a due ivelll di larghezza pari a 9m e altezza pari a 3m.
Suila faccia supenore del fascio erano previsti quattro tubl (numerl 1, 3, 5 e 7), mentre sulla faccia
inferiore erano previsti | imanenti tre (numeri 2, 4 e €). In questo medo la distanza minima tra due
tubi contigul non risultava mai minore di 3m (vedi sezione trasversale)

o z o ®

Toma H 220kV Toma G (Atura)

Tav2
SEZIONE TRASVERSALE DEL FASCIO DI TUBI DA POSARE

¥ progetio iniziale dell’attraversamento, redatio in prima battuta da una societd di ingegneria consulente del
committente. prevedeva curvature che gia nefa sola promzione planimetrica avrebbero sollecitate fino al
limite di elasticita delle aste di perforazione della JT100 (75m). Era perd necessario prevedere curvature &
raggio assai maggiore, sia per |a sicurezza delle aste di perforazione, ma soprattutio per ia compatibilita con
I'attrezzo del sistema di guida

§ progetto esecutivo della perforazione ¢ stato dunque nfatto dalla sister-company SCANGEA
CONTRACTING che, tenendo conto della ridotta deformabiita del sistema di guida magnetico ParaTrack. ha
risolto § problema disegnando una Waleftoria dell'atiraversamento carafterzzata da un'unica curva
planimetnica che sottende un arco di 89° @ da angol verticali di immersione e di emersione pan
rispattivamente a 176" & 15.0°

Le curvature risultants sono le seguent):

I.  Ragglo di curvatura planimetrico del 1ubo interno: 29475 m

i, Raggio di curvatura planimetrico de! fubo esterno: 303,75 m
lii.  Raggio di curvatura verticale lato Sud della perforazione: 234,82 m
iv Raggio di curvatura verticale lato Nord della perforazione: 34187 m

Le aste deila Ditch Witch JT100 che & stata selezionata per svoigere |l lavoro hanno le seguenti
caratteristiche:

I Lunghezza: 4.5m
il.  Raggio di curvatura minimo. 75m
E dungue 'nflessione di progetto delle aste & rsultats essere
¥ Nel piano orizzontale: 0,85" gradi/asta per futte le 104 aste

¥ Nei piani verticali de! tratto di immersione: 1,10” gradi‘asta per 16 aste
¥ Nel plani verticali def tratto di emersiona: 0.75" gradi/asta per 20 aste
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PROFILO DEL PROGETTO ESECUTIVO DELL'ATTRAVERSAMENTO (SCANGEA)

B Racgho planimetrico
B0 Interna 29,75 m

gl Angoo planimetrico
sotiesc: B9

J

PLANIMETRIA DEL PROGETTO ESECUTIVO DELL ATTRAVERSAMENTO (SCANGEA)

TAVA
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Tutti | perforatori conoscono la regola aurea per cui, dato un bucn progetto di perforazione, affinché esso

possa esssre reall con s Sono r ie & sufficenti ueoondmom che hanno cascuna o
siesso peso (un terzo del iotale) & che devono essere simull ente
. Una bucna macching
Il Un buon fuide di perforazone
Hl.  Un buon team di perforatori
Dunque esaunto ['argemento della prog ) o ad esaminare come le fre condizioni
“auree” sopra siano state f; nel caso dellalrrwe:memo di Marghera, completato con

FieNo SLCCesSO da NEWEURODRILLING

| i

La Dich Witch JT100 dela Charles Machine Works di Perry, Oldahoma. é ben conosciuta in
amblente, @ non necessita d lunghe presentazioni Le sue caratterisiche d potenza e coppia,
ingombro ndotto e funzicnalita massmizzata dalla gruetta idrauica |a rendono ko strumento perfetio
per lavori come quello di Marghera, che prima postulavan sonde assal pll grand @ lente, nonché
Macchinana accessano (Camion gru. pompa del fango separata, efc.)

Riassumiamo di saguno le caratteristiche tecniche salients

Cimensicni ¢ peso: 9,35m x 2,57m x 2,76m — 20.500 kg
Motore: Deutz 6 clindr potenza 268 HP
Caratteristiche operative sonda’

Coppia massima: 16.300 N'm

Forza o spinta: 31,71 ton

Forza o tro: 45,38 ton

Pressione massima fludo d perforazione: G8bar
Portata massima fluido di perforazione: 870 Limin
Lunghezza asta di perforazione (nominale ). 4,50m
Dtameo 100l jont: 102mm

Otamero asta: 82mm

Peso asta: 104kg

Peso cassa con 12 aste: 1710kg

Raggio minimo curvatura asta 62m

Gru idraudica inegrata nela struthura de(la maochna
Movimento d e

La macching impiegata a Marghera ha svaito il lavoro egregiamenms, senza alcun problema, sotto la

supendsiona & diregione 1ecnica di Glanpiero Forastiero.

TAVS
DITCH VATCH JT100 IN AZIONE A MARGHERA
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Il Lin buan fluids di periorazicone
Anche per il fuido d perforazione & stalo uliizzalo quanto 4 meglio & dieponibile sul mercate. E
=fata infalti usata una miscela di berfonite realizzata con il preparato HYDRALUL-EZ della CETCO
EUROPE, caratierizzato da un contenulo di silice cristallina minare del 8% in peso, La proparzione
per la preparazione del tango & stata di 125 kg'a000 it di acgua.

Com'é noto, @ obbligaioric. guesic materiale non @ classificaic come pencoloso dalla Diredtiva
|§M5-CE & successivi emendament. In particolare, ' HYDRALL-EZ ron & pericolosa in
riferimento &

i Paricoli fisici
il. Salube
iil.  Ambisre
L'efficacia del fango benonitice ha pemesso di mon utilizzares polime di sorta.

Realizzatz il foro pilota s @ poi proceduie a fare due alesature che hanne portate il diametro finale
ded foro alla misura o 400mm

Il volume iotale di bentonile uilizzata & stalo circa 380 me, movimentali senza alcun problema dalla
pompa idraica dela JT100

Mon & stalo usate un impianta di deicle. Tutlo il materiale residwo & slate regolarments rifosso con
cesterne aulocarrabe @ portato a discanca aulonzzala,

m # SCHED B BATE B SIDUREERA

TAV.8
SCHEDA CETCO
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11l Un bucn team di perforazione
Caratleristiche peculiani della NEWEURCDRILLING sono la lunga esperienza e [ versatiity
intemazionale del suo personale tecnico.

Il Direttore Tecnico della societa, Ing. Luigi Cesare Speranza, si é occupato di perforazione (e &

fotovoltaico appiicato al pompaggio di acqua sotterranea) fin dai primi anni '80 dello scorso secolo,

quando era impegnato a realzzare programmi intemazionali finanziati dalla Banca Mondiale, dalla

DBancaD Africana & Sviluppo ¢ da agenzie bilaterali di cooperazione allo sviluppo come USAID,
ANIDA etc..

Quei progetti avevano ko scopo di fomire acqua a villaggi @ comunita rurali delle zone desertiche ¢
pre-desertiche a sud del Sahara mediante captazione di acqua sotterranea e acqua fossie a
profondita che potevano amivare, come nel Bomo State defla Nigeria, fino a 800 m. Pozzi cosl
profondi proponevano tutte le problematiche degli avanpozzi da petrclio, e nfatti postuavanc
I'utiizzo di macchine importanti, prevalenternente Ballerini ¢ Massarenti,

Quel buon decennio di esperienza africana nela perforazione verticale e la grande familiar2a con
l'ambiente di lavoro americano sono stati poi la base per 'impianto di unattivita imprendioriale in
ltalia che & decollata & ha raggiunto I pleno successo quando Il Geom. Antonio Pandolfi, di una
generazione pil giovane. @ subentrato come protagonista. avvalendosi del supporto  della
PRATOVERDE nella formazione delle ruove leve del personale di cantiere.

Oggi la NEWEUROCDRILLING & una delle societd di perforazione orizzontale guidata pil quotate in
Italia.

Forte della sua tradizione e del crescente successo in Mtalla Ia societa @ ora pronta per un
nuovo sbarco all'estero... back to the future!
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Capitolo 1
POW DI DETTAGLIO E SEQUEMZA DI INSTALLAZIONE

Come dichiarato nel nostro precedents Addendum 1, per ciascuna delle cingue HDD intendiamo eseguire la
costruzione del foro pilota e le successive alesature in due fasi, interrompendo il primo foro pilota circa 60
metri prima dell'uscita sul fondo marino. Nella prima fase il foro pilota e le alesature (frontali) s-aranno eseguite
usando come fluido fango bentonitico. Terminata la prima fase il foro sard riempito con polimari biodegradabili
che sposteranno la bentonite. Il foro sard guindi completato usando solo polimeri biodegradabili, in modo che
lNinevitabile sversamento in mare del fluido che avverrd una volta aperto il foro terminale sul fondale consista
dii s50li polimeri biodegradabili, meno dannosi per le contigue praterie di Posidonie.

Pensiamo di adottare questa procedura allo scopo di minimizzare il rischio di danneggiamento delle Posidonie
in caso di Frac-0ut del fluido di perforaziona.

La sequenza delle operazioni per ognuna delle cinque perforazioni @ mostrata nel diagramma seguenta.
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RISCHIO DI DANNO AMBIENTALE

Limpatto di uno sversamento di bentonite potrebbe essere devastante perché la bentonite in acqua di mare
floccula e si deposita sul fondo in strati che possono assumere spessori anche di diversi centimetri, a seconda
delle quantita di bentonite e dell'andamento delle correnti. Il ricoprimento delle piante comporta l'interruzione
dei loro processi di fotosintesi. La serieta del danno sarebbe poi molto maggiore se questo accadesse a
praterie che fossero gia in condizioni critiche.

Nel nostro caso I'area interessate dagli sversamenti sarebbe quella rappresentate nella figura seguente, in cui
lo sversamento da ciascun foro @ assunto come un cerchio di raggio par a 150m e la zona di ricoprimento
generale risultante & quella dell'ellisse che contiene i cingue cerchi rossi. Si capisce dunque l'importanza di
evitare ad ogni costo che la bentonite fuoriesca dai fori.

Nel Piano di Gestione Ambientale che forma I' Appendice 3 di questo documento sono indicate le misure che
intendiamo prendere per prevenire, innanzi tutto, ogni pericolo di sversamento di bentonite, e le misure di
mitigazione del danno in caso di incidente.

Non possiamo fare a meno, tuttavia, di ribadire anche in questa sede che & necessario acquisire una maggiore
conoscenza delle caratteristiche geotecniche del fondo marino tramite prove penetrometriche in situ da
pontone.

TR e O ot e

pntm
FIG.52
AREE RICOPERTE DALLA FLOCCULAZIONE DELLA BENTONITE

QUALORA LE OPERAZIONI DI PERFORAZIONE, ALESATURA E INSERIMENTO DEI TUBI IN PEAD
VENISSERO EFFETTUATE PERMETTENDO LO SVERSAMENTO DE!I FANGHI BENTONITICI
IN ACQUA DI MARE
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PIAND GESTIOME AMBIENTALE — PRESERVAZIONE POSIDONIA - EMERGEMZA "FRAC-OUT

1]

2)

3

4]

Lusglio 2023

MISURE PER MINIMIZZARE L'IMPATTO SULLE PRATERIE DI POSIDOMNIA

PLUGGED FORWARD REAMING

La prima scelta progetiuale fondamentale & guella di ridurre al minimo lo sversamento di fluidi di
perforazione nellambiente maring adottando la tecnica di alesatura del ‘plugged forward reaming’,
come gia descritto nel nostro Mathod Stetement e nell’Addendum 1 ad esso gia consegnati. In pratica
la costruzione del foro sard amestata ad una sessanting di metn dallo sbocoo sul fondale marino, a il
diametro finale del foro sara ottenuto mediante alesature effettuate a spinta invece che a trazione.
CQuesto permettera di contenere il fluido di perforazione tutto allintermo del foro fine all'inizio della
seconda fase, in cui il foro sara completato con ['usuale tecnica a trazione. Mella prima fase (plugged
forward reaming) il fluido di perforazione poird essere fango bentonitico se la caratierizzazione
geotecnica del fondo marino sard stata sufficiente a modellare con sufficiente grado di confidenza il
rischio di Frac-Out, come esposto nel seguito di quesio documento. Mella seconda fase (completamento
del foro) & nella terza (inserimanto delle stringhe di tubi in PEAD nel foro) sard inevitabile sversare in
ambiente il fluido di perforazione che dowra tassativamente consistere in soli polimen biodegadabili.

ACOUA DOLCE COME BASE D FORMAZIONE DEI FAMGHI O FLUIDI COMN POLIMERI

L'utilizzo di acqua dolce permettera di ridume la densita ded fanghi la cui dispersione sara facilitata dalla
minore densitd e maggiore predisposizione alla diluizione. L'acqua dolce inclire permettera di
minimizzare 'uso dei reagenti chimici necessari a contenere |a flocculazione dei fanghi in ambiente
maring.

SVOLGIMENTO DEI LAVORI IN AUTUNNO-INVERNG

In Autunno & in Invemo le piante di Posidonia Oceanica (e le altre fanerogame marine) entrano in una
stato rallentato del loro ciclo vitale, e questo contribuird a minimizzare 'impatio degli sversamenti di
fluido di perforazione, dell'eventuale ricoprimento dovuto a flocculazione dello stesso, e dellinevitabile
intorbidimento dellacqua dovuto a tutte le operazioni del cantiere. La maggiore energia del moto ondoso
di queste stagioni, inoltre, contribuird a facilitare la diluizione e la dispersione in ambiente degli agenti
inguinanti.

EVENTUALE TRAPIANTO E/Q RIPASCIMENTO DELLA PRATERIA DANNEGGIATA

Cuesta & una misura che si poird decidere di prendere di comune accordo con il Committente sulla
base del Report illustrativo dell'ispezione subacquea del fondale che sara effettuata a fine lavori, nella
Primavera del 2024.

Le misure sopra elencate saranno efficaci se, condizione necessaria ma non sufficiente, la valutazione
guantitativa del rischio di Frac-Out durante la prima fase dei lavori (guella in cui sara usata la gran parte
del volume dei fluidi di perforazicne) awra un buon margine di affidabilita.

Infatti, anche se si adottera la tecnica della di alesatura a spinta nel foro cieco (plugged forward
reaming), in caso di Frac-Out, cioé di rotura del suclko dovuta alla pressione del fluido di perforazione,
il danno sarebbe considerevole perché | metodi tradizionali di contenimento possibili su terra non sono
ovwiamente praticabili in mare, e ricadremmo in uno scenario del fipo di quello della precedente Fig.
1.01. Come vedremo in dettaglio nel seguito di questo documenio, la profondita del foro rispetio al livello
del terreno (in generale, del fondo marnino nel nostro casao) @ un fattore molio importante ai fini della
resistenza che il terreno pud sviluppare. Ebbene, nal nostro caso la profonditd dellasse del foro
nell'ultimo terzo (circa) delle perforazioni & inferiore ai 15-20 metr raccomandati in sabbia dalla regola
empirica esposta nel nostro Method Statement. E fondamentale dunque che la caratierizzazione
geotecnica del fondale marino sia sufficienternente accurata.

Dwott. Ing. Luigi Cesare Speranza
Ordine Ingegneri di Roma M.8794 — L.C. Speranzaf@gmail.com
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Il rischio di Frac Out si pud valutare se si dispone di quanto segue: «

L Una buona caratterizzazione geotecnica dei terreni interessati;
i.  Informazioni sulla stratigrafia e morfologia del sottosuolo;
ii.  Informazioni sulla presenza di strutture ejo infrastrutture sotterranee;
iv.  Un buon progetto esecutivo della perforazione, a scala sufficientemente grande;
V. Un buon metodo di calcolo della pressione massima ammissibile nel foro.

A Caratterizzazione geotecnica

Una buona caratterizzazione geotecnica dei terreni & assolutamente “conditio sine qua non” al fine di
valutare realisticamente la resistenza del terreno.

La pressione massima ammissibile viene in genere calcolata sommando alla resistenza a taglio del
terreno (shear strength) il contributo di pressione dovuto alla colonna di terreno sovrastante (overburden
pressure) e all'eventuale presenza di un battente idraulico.

E’ opportuno e necessario notare che le prove penetrometriche in-situ del ipo DMT e/o CPT fomiscono
dati pi0 attendibii e completi di quelli che si ottengono da prove di laboratorio su campioni estratti
mediante carotaggio (vedi immagini seguenti).

Lacedonia, Avellino (AV) - DMT WTG-10, June 30* - July 16® 2015

FIG. IV.02
MOBILE LAB DELLO STUDIO PROF. MARCHETTI St
ESECUZIONE DI TEST GEOTECNICI IN-SITU DEL TIPO DMT
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ORIZZONTALE DIREZIONALE (HDD — HORIZONTAL DIRECTIONAL DRILLING)

RELAZIONE ILLUSTRATIVA

METHOD STATEMENT

Rewision Dats DESCRIPTION Prepared Revised Approved
00  2018-05-11 CSs LCS AP/LCS

FIG. 5-02

COPERTINA DELLA RELAZIONE ILLUSTRATIVA D’'OFFERTA (METHOD STATEMENT)
PER LA COSTRUZIONE IN HDD DEGLI APPRODI DEL PROGETTO

TERNA “CAPRI - SORRENTO 150 kV | IVAC ” PER

CONTO DELLA EURODRILLING SRL

ANNO 2018
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QEuerrilling s.r.l.

SUBSURFACE INFRASTRUCTURE AND FOUNDATION CONTRACTORS

NOo-Dic SreciaLisTs (HDD., Pire BuRSTING, PIPE LINING, GEORADAR

2.3 Aporodo Lato CAPRI

y grunty per transizione da tratto
manno a railo lerresine

La sonda VERMEER D220x300 (brochure tecnica in Appendice 1) sara posizionata come Blustrato nell'immagine
qui sopra

La perforazione del foro pilota sard falta con un tricono da 8°. 1l sistema ¢l guida sara il PARATRACK dela Vector
Magnetics

Seguranno n.4 gesature con | gametri indicati c seguito, In modo di oGenere un foro fnito da 820mm.

REAMER 315
REAMER 450
REAMER 650
REAMER 850

il fluido di perforazione consistera esclusivamente in POLIMERI BIODEGRADAEILL.

FIG. 5-03

ESTRATTO DALLA RELAZIONE ILLUSTRATIVA D’'OFFERTA (METHOD STATEMENT)
PER LA COSTRUZIONE IN HDD DEGLI APPRODI DEL PROGETTO

TERNA “CAPRI — SORRENTO 150 kV | IVAC ” PER

CONTO DELLA EURODRILLING SRL

APPRODO LATO CAPRI

ANNO 2018
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@Eur@drilling s.r.l.

SUBSURFACE INFRASTRUCTURE AND FOUNDATION CONTRACTORS
No-Dic SreoiausTts (HDD, Pire BursTing, Pire LINING, GZORADAR)
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0,00 - Seds LC‘J le: Viale Bernardo Segmi, /80132 Frenze (Fi)
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FIG. 5-04
ESTRATTO DALLA RELAZIONE ILLUSTRATIVA D’'OFFERTA (METHOD STATEMENT)

PER LA COSTRUZIONE IN HDD DEGLI APPRODI DEL PROGETTO
TERNA “CAPRI — SORRENTO 150 kV | IVAC ” PER

CONTO DELLA EURODRILLING SRL

APPRODO LATO SORRENTO

ANNO 2018
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ANNESSO llI
IMMAGINI DI LAVORI IN HDD DELLA SOCIETA’ NEO.TECH SRL
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FIG. 111-00
ELENCO MACCHINARIO DELLA NEO.TECH NEL 2005
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Tecniwell TWH12
Sonda da lancio medio-lungo (L=120/250m; D=450mm) Medium to long-length launch (L=120/250m; D=450mm)
Carro cingolato, peso: 6.500 kg
Motore sonda: diesel 132 HP
Motore fluid pack: diesel 95 HP
Pompa fango: 200 bar - 150 l/min
Spinta: 10.000 kg - Tiro: 12.000 kg
Testa rotazione: 1° marcia (0-160 RPM) 450 kgm
2° marcia (0-300 RPM) 240 kgm
Crawler mounted, weight: 6.500 kg (14,300 Ib)
Drilling rig engine: diesel 132 HP
Fluid pack engine: diesel 95 HP
Mud pump: 200 bar (2,800 psi) — 150 /min (40 gl/min)
Thrust: 10.000 kg (22,000 Ib) — Pullback: 12.000 kg (26,520 Ib)
Rotary drill head: 1° gear (0-160 RPM) 450 kgm (3,250 Ib.ft)
2° gear (0-300 RPM) 240 kgm (1,700 Ib.ft)

Tecniwell TWHS
Sonda da pozzetto (L=70/120m: D=300mm) Pit-launched installations (L=70-120m; D=300mm)
Slitta corta su ralla orientabile, peso: 500 kg
Fluid Pack/Power Pack su slitta, peso 1.500 kg
Motore: diesel 80 HP
Pompa fango: 150 bar - 50 V/min
Spinta: 5.000 kg - Tiro: 5.000 kg
Testa rotazione: 1° marcia (0-160 RPM) 330 kgm
2° marcia (0-320 RPM) 270 kgm
Short mast on 360° swivel frame, weight: 500 kg (1,100 Ib)
Fluid Pack/Power Pack sledge mounted, weight 1.500 kg (3,300 Ib)
Engine: diesel 80 HP
Mud pump: 150 bar (2,100 psi) — 50 Vmin (13,3 gl/min)
Thrust: 5.000 kg (11,000 Ib) - Pullback: 5.000 kg (11,000 ib)
Rotary drill head: 1° gear (0-160 RPM) 330 kgm (2,380 Ib.ft)
2° gear (0-320 RPM) 270 kgm (1,950 Ib.ft)

DITCH WITCH JT820

Sonda da lancio medijo-corto (L=70/120m; D=300mm) Short to medium-length launch (L=70/120m; D=300mm)
Carro cingolato, peso: 2.500 kg

Fluid Pack/Power Pack su slitta, peso 1.000 kg

Motore sonda: diesel 70 HP

Motore fluid pack: benzina 30 HP

Pompa fango: 100 bar - 50 I/min

Spinta: 3.650 kg - Tiro: 3.820 kg

Testa rofazione: mono- marcia (0-182 RPM) 150 kgm

Crawler mounted, weight: 2.500 kg (5,500 Ib)

Fluid Pack/Power Pack siedge mounted, weight 1.000 kg (2,200 Ibs)
Drilling rig engine: diesel 70 HP

Fluid pack engine: petrol 30 HP

Mud pump: 100 bar (1,400 psi) — 50 Vmin (13,3 gl/min)

Thrust: 3,650 kg (8,200 Ib) — Pullback: 3.820 kg (8,600 Ib)

Rotary drill head: single- gear (0-182 RPM) 150 kgm (1,100 Ib.ft)

FIG. I1I-01
SONDE DA TELEGUIDATA DELLA NEO.TECH S.r.l.
ANNO 1998
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tecniwell

ATTREZZATURE Di PERFORAZIONE
29027 FODENZANO (PC) - Lac, | CASONI SCANGEA

Via I' Maggio, 61

Tel. +39 0523 524086 - Telefax +39 0523 524088 X :
e Via Sestriere 25

00135 Roma

Fax 06 335 0600

Podenzano, 02/02/2011

Att. : Ing. Speranza

Oggetto : revisione Perforatrice Orizzontale, Mod. TWH12 e Fluid-pack

In riferimento alla richiesta di revisione della sonda in oggetto, siamo a comunicare
quanto segue:

- il valore della macchina, una volta revisionata e funzionante pud essere
quantificato in circa 100-120.000 Euro

- In merito al preventivo di revisione questo potra essere quantificato solo dopo
un’attenta valutazione delle condizioni attuali della macchina.

- il preventivo, potrd essere redatto con circa 1 giornata di lavoro c/o la ns officina
Tecniwell di Via Romanina 6 - 43015 Noceto - Parma.

Rimango In attesa di sua comunicazionl in merito.

Distinti saluti

TECNIWELL SRL
Paolo Ferrari
Responsabile assistenza

{I;:-‘:\
ad TECNIWELL s.r!
\ = UNVBERSONALE

Cap, Soc. € 320,000 int. vers
Cod. Fac. 00553230331

P IVA IT 00953230331 . y ¢ \ . @”e
A LAYNE CHRISTENSEN COMPANY
Meccanografice PC 001791 HRAT O

Reg, Imprese Pacenza 9998

FIG. I1I-02
STIMA DEL VALORE DELLA SONDA TWH12-18 NELL’ ANNO 2011, IN PREVISIONE DELL’ACQUISIZIONE
DEL CONTRATTO ACEA DA PARTE DELLA SCANGEA CONTRACTING S.R.L.
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georadar, geophysics, geotechnics, no-dig, ground water, renewables

FIG. 111-03
CANTIERE FASTWEB A MACCARESE (ROMA)
ANNO 2004

Page 92 of 101
SCANGEA ENGINEERING Srls

Via Sestriere 25 , 00135 Roma — Via Nazionale Adriatica 153, 64026 Roseto Abruzzi (TE)
Codice Fiscale e Partita IVA 17252441005 — L.C.Speranza@scangea.eu — L.C.Speranza@gmail.com


mailto:L.C.Speranza@scangea.eu

FIG. IlI-04
CANTIERE FASTWEB A MACCARESE (ROMA)
ANNO 2004
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cange georadar, geophysics, geotechnics, no-dig, ground water, renewables
jineer

FIG. I1I-05
CAMPO BASE DELLA NEO.TECH S.R.L. AROSETO DEGLI ABRUZZI
ANNO 2002
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FIG. I1I-06
CANTIERI VARI IN CENTRO ITALIA
ANNI 2000 - 2004
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FIG. 1lI-07
DIMOSTRAZIONE DI PIPE-BURSTING PER ENIA, PARMA

MACCHINARIO E TECNICI DELLA “SCANDINAVIAN NO-DIG CENTER”, COPENHAGEN
ANNO 2008

Page 96 of 101
SCANGEA ENGINEERING Srls

Via Sestriere 25, 00135 Roma — Via Nazionale Adriatica 153, 64026 Roseto Abruzzi (TE)
Codice Fiscale e Partita IVA 17252441005 — L.C.Speranza@scangea.eu — L.C.Speranza@gmail.com


mailto:L.C.Speranza@scangea.eu

ANNESSO 1V
SPECIFICHE TECNICHE DELLE SONDE DA HDD DELLA SOCIETA’ NEO.TECH SRL
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Slitta (Mast)

(su di essa si appoggia I'asta
da aggiungere alla serie gia
inserita, oppure I'asta appena

Testa di perforazione (Drill Head)
(imprime all’asta inserita sulla
slitta spinta o trazione assiale e

” ; SO coppia torcente)
svitata in fase di ritiro della

batteria. — E’ sostenuta da una
piattaforma che puo variare

I'angolo di inclinazione da 0° a
90° - caratteristica peculiare di
guesta sonda)

Tubi idraulici del fluido di
perforazione

(il fango proviene da una pompa
separata montata in un container
attrezzato su autocarro)

Console di
controllo

Carro semovente
(azionato da proprio motore)

~———

Gruppo morse
(servono a svitare le aste I'una
dall’altra durante il recupero
della batteria di aste)

Stabilizzatori per ancoraggio al
suolo

.’w:
tecniwell

FIG. IV-01

SONDA DA TELEGUIDATA TECNICWELL TWH12-18

Notare il gruppo fanghi separato alloggiato in un container dotato di proprio motore VM da 100HP. La pompa del
fango & una triplex da 200 bar / 150 litri/min. Il container & montato su un VOLVO F12 tre assi dotato di gancio per
rimorchiare il basso carico per il trasporto della sonda. Con questa splendida macchina I’ A.T.I. DI MARIO —
ITALTECH (a cui poi subentro la NEO.TECH) ha eseguito a Bologna numerose perforazioni nell’ambito del
PROGETTO SOCRATE di TELECOM ITALIA (1995 — 1996).
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Guided Boring Systems TWH 12 e TWH 18 Guided Boring Systems TWH 12 and TWH 18
Unita di Perforazione Hydraulic Drill Rig =
1) - CARRO CINGOLATO con pattini vulcanizzati in gomma 1) - CRAWLER mounted with vulcanized rubber tracks and four
¢ larghezza suole: 350 mm. hydraulic stabilizers lever extendable.
o peso: 6.500 Kg. e track width: 13.8”
¢ pendenza max superabile: 50% * weight: 14,300 Ib. )
o velocitd max: 2,5 Km./h * max tramming inclination: 50% (22.5°)
Dotato di n° 4 stabilizzatori idraulici estensibili a leva. ¢ max speed: 1.6 miles/h
2) - CENTRALE IDRAULICA INSONORIZZATA 2) - SOUND PROOF POWER PACK
* Motore diesel da 132 HP e n° 1 132 HP diesel engine
* n° 3 pompe a pistoni ) * n° 3 hydraulic piston pumps
¢ n°2pompea |n3ranogg| o ¢ n° 2 hydraulic gear pumps
* n° 1 scambiatore di calore aria/olio * n° 1 air/oil cooler
3) - MAST - Di tipo scatolatore con pistone di spinta e firo. 3) - MAST - Box beam construction with hydraulic piston
. |ungﬁezza: 5.700 mm. for pulldown and pullback.
e corsa utile: 3.400 mm. ¢ lenght: 18’ 8"
TWH 12 e spinta: 10.000 Kg. tiro: 12.000 Kg.  stroke: 11" 2"
TWH 18 e spinfa: 16.000 Kg. firo: 18.000 Kg. TWH 12 @ pulldown: 22,000 Ib. e pullback: 26.520 Ib.
4) - TESTA DI ROTAZIONE TWH 18 pu“down: 35,200 b, e pu"bock: 39.600 Ib.
Dotata di cambio meccanico a 2 velocitd, regolazione giri 4) - ROTARY DRILL HEAD
idraulico, canotto flottante su molle a tazza. Two speed gear box with variable speed hydraulic motor.
* 1°marcia 0+ 160 RPM 450 Kg.m. e 1°gear 0+ 160 RPM 450 Kg.m. i3250 Ib.ft.)
* 2°marcia 0+ 300 RPM 240 Kg.m. e 2°gear 0+ 300RPM 240 Kg.m. (1700 Ib.ft.)
5) - MORSA E SVITATORE 5) - ROD HOLDER AND BREAKER -
¢ diametro @ max di presa: 150 mm. e diameter @ max capacity: 6”
¢ diametro @ min di presa: 20 mm. ¢ diameter @ min capacity: 0,7
e forza di chiusura: 9.700 Kg. a 220 bar * clamping force: 21.400lb. @ 220 bar (3.100 psi
¢ coppia di svitaggio: 2.000%(9,!71. a 220 bar * breaking force: 14.500lb.ft. a 220 bar (3.100 psi
6) - QUADRO COMANDI 6) - CONTROL PANEL
Mobile complefo dei controlli mast testa e centrale mixer, All machine functions are monitored and confrolled
manometri, arresto motore, controllo fluide di perforazione from the panel, included mixing plant
Centrale Mixer Mixing Plant
1) - CONO DI MlS.CELAZIONE e 1) - MUD MIX HOPPER
2) - AGITATORE di sorta della capacita di 1.800 I 2) - AGITATOR working capacity 1.800 I. (475 gl)
3) - POMPA D'INIEZIONE ad alta pressione. 3) - HIGH PRESSURE DRlLU_NG PUMP )
A * max pressure: 200 bar. (2.800 psi)
 pressione max: 200 bar, . 1 te: 150 It /min. (40 gl. /i
* portata max: 150 It./min. maiow r? LE I./min. (40 gl./min.)
4) - VASCA D'ACCUMULO ACQUA da 2.000 . 4) - WATER TANK capacity 2.000 1. (530gl.)
5) - CENTRALE IDRAULICA insonorizzata 5) - HYDRAULIC POWER PACK sound proof
* Motore diesel da 95 HP e 9? HP diese] engine
e n° 1 pompa a pistoni e e 1 hydraulic piston pump
* n° 2 pompe ad ingranaggi e n° 2 hydraulic gear pump
6) - SVOLGICAVO a comando idraulico della capacita di 6) - HYDRAULIC WINCH for drilling fluid hose dia. 1/2”

100 mt. x dia. tubo 1/2”.

Hose storage: capacity 100 mt. (330ft.)

tecniwell :

ATTREZZATURE DI PERFORAZIONE
DRILLING EQUIPMENT
Tecniwell S.r.l. - 29027 Casoni di Podenzano, 61 (Piacenza) ltaly
Tel. +39 - (0) 523/524086 R.A. Fax +39 - (0) 523/524088

FIG. IV-02
CARATTERISTICHE TECNICHE DELLA
SONDA DA TELEGUIDATA TECNIWELL TWH 12-18
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ATTREZZATURE DI DRILLING
PERFORAZIONE EQUIPMENT

tecniwell

TWH5

w j
@ fecmwell - ITALY

T

= GUIDED =
= BORING SYSTEM =

BRdCHURE DELLA
SONDA DA POZZETTO TECNIWELL TWH 5
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FIG. IV-04

SONDA PER TELEGUIDATA DA POZZETTO TECNIWELL TWH5 MONTATA SU CARRO SEMOVENTE
Macchina speciale realizzata dalla TECNIWELL su richiesta dell’ Ing. L.C. Speranza appositamente

per il Progetto Socrate di Telecom ltalia a Bologna (1995 — 1996).
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